|
(=]

JTEUCLTL

[ EN_] cordless Fan INSTRUCTION MANUAL 5
Ventilador a Bateria MANUAL DE INSTRUGOES 13
El Ventilador Inalambrico mgﬁgﬁtcnll(s)NES 21
AKiilii Fan KULLANMA KILAVUZU 29
FRAKE ERIREH 37
ZEXEAE EARBE 45
ST M2 32 QYN 53
Quat Hogt Dong Bang Bién 1| | ey HUONG DAN 60
waan|3ana afanaldenu 68
[ Ms ] Kipas Tanpa Kord MANUAL ARAHAN 77
ALl Aa g yal claydd 91

CF003G

7
“&“é’i?’,

=
NS

_—\
S—

o




S
m‘“\\@

i

\; ‘ Y l \\\\\\

O

1 2
e ©

©
%o
ond,

2 20 s 2
@
A Ve
L1




60° 90° 120°
e e e

(7~ =\
(=71 @ — 1]
L W | T

N — (e




&

@\(\
Fig.13

1
Fig.14




ENGLISH (Original instructions)

. For users in Europe: This appliance can be used by children aged from 8 years and above and
persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowl-
edge if they have been given supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe
way and understand the hazards involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning
and user maintenance shall not be made by children without supervision.

. For users in areas other than Europe: This appliance is not intended for use by persons (includ-
ing children) with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given supervision or instruction concerning use of the appli-
ance by a person responsible for their safety. Children should be supervised to ensure that they
do not play with the appliance.

SPECIFICATIONS

This fan is equipped with stepless air volume adjustment, fan head oscillation, and auto-off timer functions.
Power supply can be with Makita battery cartridge or AC adaptor.

Model: CF003G

Rated voltage D.C.18V /36 V-40V max

AC adaptor Input 100240V, 50/60 Hz, 1.5 Amax
Output 13V,5A

Dimensions (L x W x H) 312 x 633 x 770 mm

Net weight (without battery cartridge) 7.8 kg

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.
. Specifications may differ from country to country.

Applicable battery cartridge and charger

D.C. 18V Model | Battery cartridge BL1815N / BL18208B / BL1830B / BL1840B / BL18508 / BL1860B
Charger DC18RC / DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DCA8SF / DCA8SH /
DC18WC
D.C.36V-40V | Battery cartridge BL4020 / BL4025 / BL4040 / BLAOSOF / BLAOSOF
max Model Charger DCA40RA/ DC4ORB / DCAORC

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of
residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.

Battery running time

Following table refers to some of battery cartridges from Makita. The estimated running time of full charged battery is
shown:

Battery cartridge Air volume
Maximum Minimum
BL1860B 1h 30 min 12 h 50 min
BL4040 1h 55 min 17 h 10 min
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The followings show the symbols which may be used
for the equipment. Be sure that you understand their
meaning before use.

B0

Ni-MH Only for EU countries

E Li-ion Due to the presence of hazardous com-
ponents in the equipment, waste electrical
and electronic equipment, accumulators
and batteries may have a negative impact
on the environment and human health.
Do not dispose of electrical and electronic
appliances or batteries with household
waste!
In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-
ment and on accumulators and batteries
and waste accumulators and batteries,
as well as their adaptation to national law,
waste electrical equipment, batteries and
accumulators should be stored separately
and delivered to a separate collection point
for municipal waste, operating in accor-
dance with the regulations on environmen-
tal protection.
This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

Read instruction manual.

Only for EU countries

Correct Disposal of this product

This marking indicates that this product
should not be disposed with other house-
hold wastes throughout the EU. To prevent
possible harm to the environment or
human health from uncontrolled waste dis-
posal, recycle it responsibly to promote the
sustainable reuse of material resources.
To return your used device, please use

the return and collection systems or con-
tact the retailer where the product was
purchased. They can take this product for
environmental safe recycling.

Due to the presence of hazardous compo-
nents in the equipment, used electrical and
electronic equipment may have a negative
impact on the environment and human
health.

Intended use

The appliance is intended for generating air flow.

SAFETY WARNINGS

To prevent serious injury, please read and under-
stand all warnings and instructions before use.
You will need this manual for the safety warnings
and precautions, assembly, operating, inspection,
maintenance procedures. Keep this manual in a
safe and dry place for future reference.
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IMPORTANT SAFETY

INSTRUCTIONS

When using an electrical appliance, basic precau-
tions should always be followed, including the
following:

READ ALL INSTRUCTIONS
BEFORE USING THIS
APPLIANCE.

WARNING

To reduce the risk of fire, electric shock or injury:

1.
2.

12

10.
1.
12.

20.

Do not expose to rain. Store indoors.

Do not allow to be used as a toy. Close
attention is necessary when used by or near
children.

Use only as described in this manual. Use only
manufacturer’s recommended attachments.
Do not use with damaged battery. If appliance
is not working as it should has been dropped,
damaged, left outdoors, or dropped into water,
return it to our service center.

Do not handle the appliance with wet hands.
Do not put any object into openings.

Keep hair, loose clothing, finger and all parts
of body away from openings and moving parts.
Turn off all controls before removing the
battery.

Use only the AC adaptor and charger supplied
by the manufacturer. Accessories that may be
suitable for the appliance may become hazardous
when used on others.

Do not charge the battery outdoors.

Do not expose to fire or high temperatures.
Do not use near open flames, glowing embers
or explosive atmospheres, such as in pres-
ence of flammable liquids, gases or dust. The
appliance creates sparks which may ignite the
dust or fumes.

Never use the appliance in humid locations
such as in a bathroom.

This appliance is indoor use only. Never use
the appliance outdoors.

Read this instruction manual and the charger
instruction manual carefully before use.

Stop operation immediately if you notice any
abnormal.

If you drop or strike the appliance, check

it carefully for cracks or damage before
operation.

Do not bring the appliance close to stoves or
other heat sources.

Do not use if broken, bent, cracked or dam-
aged parts are present. Any appliance that
appears damaged in any way or operates
abnormally must be removed from service
immediately. Inspect before each operation.
Do not leave the appliance energized and
unattended.
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21.

Don’t abuse the AC adaptor. Never use the
adaptor cord to carry the appliance or pull the
plug out from an outlet. Keep the AC adaptor
away from heat, oil, sharp edges, or moving
parts. Replace damaged adaptor immediately.
Damaged adaptor may increase the risk of electric
shock.

CORDLESS FAN USE AND CARE

1.

10.

1.

12.

Use the correct cordless fan for your applica-
tion. Do not use the fan for a purpose for which
itis not intended.

The appliance can work by Makita

Li-ion battery cartridge designated in
“SPECIFICATIONS” section in this instruction
manual or AC adaptor. Use of any other batteries
may create a risk of fire.

Recharge batteries only with the specified
charger. A charger that may be suitable for one
type of battery may create a risk of fire when used
with another battery.

Store idle appliance out of reach of children
and other untrained persons.

Disconnect battery cartridge and the AC adap-
tor from the power source before storing the
appliance, performing any inspection, mainte-
nance, or cleaning procedures. Such preventive
safety measures may reduce the risk of starting
the appliance accidentally.

When battery cartridge is not in use, keep it
away from other metal objects. Shortening the
battery terminals together may cause sparks,
burns or a fire.

Unplug unit and allow it to cool before per-
forming any inspection, maintenance, cleaning
procedures or storage.

Do not allow familiarity with appliances to
make you careless. Remember that a careless
fraction of a second is sufficient to inflict seri-
ous injury.

Always place the appliance on a level and
stable surface. If the appliance falls, it may cause
personal injury or damage to the appliance.

Do not use any batteries, attachments or
accessories not recommended by the manu-
facturer of this appliance. The use of batteries,
attachments or accessories not recommended
can result in serious personal injury.

Keep hair or loose clothing like a scarf away
from the fan. It may be caught in the fan and
result in personal injury.

Ensure the switch is in the off-position before
picking up or carrying the appliance. Carrying
the appliance with your finger on the switch invites
accidents.

SERVICE

1.

This appliance service must be performed only
by qualified repair personnel. Service or main-
tenance performed by unqualified personnel could
result in a risk of injury.

When servicing this appliance, use only identi-
cal replacement parts. Use of unauthorized parts
or failure to follow maintenance instructions may
create a risk of electric shock or injury.

Do not incinerate this appliance, even if it is
severely damaged. The batteries can explode
in a fire. Dispose of the appliance in accor-
dance with the local regulations.

Safety warnings for battery-

operated appliance

Battery-operated appliance use and
care

1.

10.

Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting
to battery pack, picking up or carrying the
appliance. Carrying the appliance with your finger
on the switch or energizing appliance that have
the switch on invites accidents.

Disconnect the battery pack from the appli-
ance before making any adjustments, chang-
ing accessories, or storing appliance. Such
preventive safety measures reduce the risk of
starting the appliance accidentally.

Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

Use appliances only with specifically desig-
nated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery termi-
nals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact. If con-
tact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical
help. Liquid ejected from the battery may cause
irritation or burns.

Do not use a battery pack or appliance that

is damaged or modified. Damaged or modified
batteries may exhibit unpredictable behaviour
resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or appliance

to fire or excessive temperature. Exposure

to fire or temperature above 130 °C may cause
explosion.

Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or appliance outside
the temperature range specified in the instruc-
tions. Charging improperly or at temperatures
outside the specified range may damage the
battery and increase the risk of fire.

Have servicing performed by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the product is
maintained.
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11. Do not modify or attempt to repair the appli-
ance or the battery pack except as indicated in
the instructions for use and care.

Important safety instructions for
battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

2. Do not disassemble or tamper with the battery
cartridge. It may result in a fire, excessive heat,
or explosion.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store and use the appliance and battery
cartridge in locations where the temperature
may reach or exceed 50 °C (122 °F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8. Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery
cartridge, or hit against a hard object to the
battery cartridge. Such conduct may result in a
fire, excessive heat, or explosion.

. Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject
to the Dangerous Goods Legislation require-
ments.

For commercial transports e.g. by third parties,

forwarding agents, special requirement on pack-

aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-

ing an expert for hazardous material is required.

Please also observe possibly more detailed

national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the

battery in such a manner that it cannot move

around in the packaging.

11.  When disposing the battery cartridge, remove
it from the appliance and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

12. Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to
non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

13. If the appliance is not used for a long period
of time, the battery must be removed from the
appliance.

14. During and after use, the battery cartridge may
take on heat which can cause burns or low
temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

15. Do not touch the terminal of the appliance
immediately after use as it may get hot enough
to cause burns.

16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may result in poor performance or
breakdown of the appliance or battery cartridge.

17. Unless the appliance supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the appliance or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A CAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will also
void the Makita warranty for the Makita appliance and
charger.

Tips for maintaining maximum

battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop appliance operation
and charge the battery cartridge when you
notice less appliance power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4. When not using the battery cartridge, remove
it from the appliance or the charger.

5. Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).
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PARTS DESCRIPTION

» Fig.1
1 Air volume control switch 2 | Auto-off timer button 3 | Oscillation button
4 | Air volume indicator 5 | Auto-off timer indicator 6 | Oscillation indicator
7 | Vertical angle fixing knob 8 | Accessory case 9 | Battery slot
10 | 13V DC socket 11 | AC adaptor * 12 | Power source cord *

* These parts may be stored in the accessory case when shipped from the factory.

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

AcAuUTION: Always be sure that the appli-
ance is switched off and the battery cartridge is
removed before adjusting or checking function on
the appliance.

Installing or removing battery

cartridge

ACAUTION: Always switch off the appliance
before installing or removing of the battery
cartridge.

A\ CAUTION: Hold the appliance and the bat-
tery cartridge firmly when installing or removing

Indicating the remaining battery

capacity

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.3: 1. Indicator lamps 2. Check button

Indicator lamps Remaining
I D ﬂ capacity
Lighted Off Blinking

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

battery cartridge. Failure to hold the appliance and 0% to 25%
the battery cartridge firmly may cause them to slip off
your hands and result in damage to the appliance and Charge the
battery cartridge and a personal injury. !‘ |:| |:| |:| battery.
To install the battery cartridge, align the tongue on the I I |:| |:| The battery
may have

battery cartridge with the groove in the housing and slip
it into place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click.

To remove the battery cartridge, slide it from the

appliance while sliding the button on the front of the

cartridge.

» Fig.2: 1. Button 2. Battery cartridge (18V) 3. Battery
cartridge (36V - 40V max)

A CAUTION: Always install the battery cartridge
fully. If not, it may accidentally fall out of the appli-
ance, causing injury to you or someone around you.

A\.CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

NOTE: Up to two battery cartridges can be installed,
although the appliance uses one battery cartridge for
operation.

NOTE: When two battery cartridges are installed, the

battery cartridge (36V - 40V max) is used first.

ty malfunctioned.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works.

Appliance / battery protection

system

The appliance is equipped with the protection system.
This system automatically cuts off power to the motor
to extend appliance and battery life. The appliance will
automatically stop during operation if the appliance or
battery is placed under one of the following conditions.
. Overload protection : When the appliance or
battery is operated in a manner that causes it to
draw an abnormally high current, the appliance
automatically stops without any indication. In
this situation, turn the appliance off and stop the
application that caused the appliance to become
overloaded. Then turn the appliance on to restart.
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. Overheat protection : When the appliance or
battery is overheated, the appliance automatically
stops. Let the appliance cool down before turning
it on again.

. Overdischarge protection : When the battery
capacity becomes low, the appliance stops auto-
matically. If the appliance does not operate even
when the switches are operated, remove the
battery cartridge from the appliance and charge it.

Protections against other causes

Protection system is also designed for other causes that

could damage the appliance and allows the appliance to

stop automatically. Take all the following steps to clear

the causes, when the appliance has been brought to a

temporary halt or stop in operation.

1. Turn the appliance off, and then turn it on again to
restart.

2. Charge the battery(ies) or replace it/them with
recharged battery(ies).

3. Letthe appliance and battery(ies) cool down.

If no improvement can be found by restoring protection
system, then contact your local Makita Service Center.

OPERATION

A\ CAUTION: The fan is made from resin. Some
kind of oil agent or chemicals which deteriorate
resin may break the fan and cause an injury.

Starting / stopping the fan

To turn on / off the power of the appliance, follow the
procedure below.

1. Turn the air volume control switch in the direction
of the arrow in the figure. The appliance starts at mini-
mum air volume.

» Fig.4: 1. Air volume control switch

2. Turn the air volume control switch in the direction
of the arrow in the figure to the O position to turn off the
power.

» Fig.5: 1. Air volume control switch

NOTICE: Do not force the air volume control

switch beyond the O position. Otherwise the air
volume control switch may no longer work.

Adjusting air volume

By turning the air volume control switch during opera-

tion, you can adjust the air volume steplessly.

» Fig.6: 1. Air volume control switch 2. Increase air
volume 3. Decrease air volume

NOTICE: Do not force the air volume control
switch beyond the indicator being fully lit.
Otherwise the air volume control switch may no lon-
ger work.

Adjusting fan head angle

The angle of the fan head can be adjusted manually.

To adjust the vertical angle of the fan head, loosen the vertical angle fixing knob. After manually adjusting the angle

of the fan head, tighten the vertical angle fixing knob again.

The adjustable range of the fan head is as shown in the figure.

» Fig.7: 1. Vertical angle fixing knob

| NOTICE: Do not turn the fan head beyond the adjustable range.

Oscillating the fan head

A CAUTION: When oscillating the fan head,
keep obstacles clear of the moving range of the
fan head. The cordless fan may be pushed and fall
by the oscillation.

A CAUTION: Do not stop the oscillation by
holding the fan head. Always press the oscillation
button to stop. Otherwise the appliance may heat up
and cause burns.

The fan head begins to oscillate from the current posi-
tion when the oscillation button is pressed. The range to
oscillate of the fan head changes every time you press
the button (60-degrees / 90-degrees / 120-degrees /
off).

» Fig.8: 1. Oscillation button

NOTE: Point the fan head toward the front before
starting the oscillation.

NOTE: Depending on the fan head position, the fan
head may not oscillate soon after the oscillation but-
ton is pressed because of the oscillation mechanism.

Auto-off timer

Press the auto-off timer button while the fan is running.
The duration to activate auto-off timer changes every
time you press the button (1 hour / 2 hours / 4 hours /
off). The number under each auto-off timer indicator
shows the remaining hour(s) to turn off the fan. The
auto-off timer indicator will turn off with time.

» Fig.9: 1. Auto-off timer button
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NOTE: Depending on the battery cartridge type and
its remaining capacity, the auto-off timer may be
activated earlier than the set time.

Using AC adaptor

A WARNING: Never use the appliance when the
cord or plug is damaged.

A WARNING: Do not handle the plug with wet or
greasy hand.

A WARNING: Do not leave the AC adaptor dis-
connected from the appliance while the power is
supplied from the mains. Small children may put the
live plug in their mouth and cause injury.

AWARNING: Do not put the live plug or cord
into your mouth. Doing so might cause an electric
shock.

Insert the 13V DC plug of AC adaptor into the 13V DC
socket, and then plug the AC pins into a main power
supply. Make sure that the voltage rating of the main
power supply corresponds with that of the adaptor.

» Fig.10

NOTE: After the AC adaptor is connected, the appli-
ance may take 3-5 seconds to start.

NOTE: The adaptor might creak while using it for the
power supply. This doesn’t affect normal use.

NOTE: Even operating in DC power mode, the appli-
ance is automatically changed into AC power mode
when plugged in.

NOTE: When the cordless fan switches the power
mode from DC to AC, and vice versa, the wind speed
may change temporarily.

NOTE: The AC adaptor does not charge the battery
inserted to the appliance.

MAKPAC cart

Optional accessory

A\ CAUTION: Make sure that MAKPAG cart is
securely attached to the appliance. The appliance
may come off MAKPAC cart and falling accident may
occur.

MAINTENANCE

ACAUTION: Always be sure that the appliance
is switched off, unplugged, and the battery car-
tridge is removed before attempting to perform
inspection or maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

General maintenance

After the appliance is cooled, use clean clothes to
remove dirt, dust, oil, grease etc.

AWARNING: Al parts should be replaced at an
Authorized Service Center.

Fan Cleaning

A\ CAUTION: Ensure that the fan is switched off
from the supply mains before removing the guard.

When cleaning the inside of fan-cover, loosen the
screws on the front of the fan cover and remove
fan-cover.

» Fig.13: 1. Screw

» Fig.14: 1. Fan-cover

Wipe off the fan and fan-cover using a cloth dampened
in soapy water.

ACAUTION: Always make sure that the fan-
cover is attached before use.

A CAUTION: Attach the fan-cover securely. If
the fan-cover is attached halfway or incorrectly, it may
come off and result in personal injury or damage to
the appliance.

NOTICE: Avoid applying too much load on the
fan-cover. It may lead to breakage.

By attaching the appliance to MAKPAC cart, it can be
moved around while working.

When using MAKPAC cart, attach the appliance to
MAKPAC cart as shown below.

» Fig.11

NOTICE: Lock the stopper when not moving
MAKPAC cart.

» Fig.12: 1. Stopper

Storage

To prevent fire or burning, allow the appliance to cool
down completely before you store it. Do not store the
discharged battery for long periods, as it can shorten its
service life.
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OPTIONAL

ACCESSORIES

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita appli-
ance specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

. MAKPAC cart
. Makita genuine battery and charger

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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PORTUGUES DO BRASIL (Instrugdes originais)

AVISO

Para usuarios da regido europeia: Este aparelho pode ser usado
por criangas de 8 anos de idade ou mais, por pessoas sem
experiéncia ou conhecimento, ou ainda com capacidade fisica,
sensorial ou mental reduzida, desde que sejam supervisionadas
ou recebam instrugdes sobre o0 uso seguro do aparelho e enten-
dam os perigos envolvidos. Criangas nao devem brincar com

o aparelho. Alimpeza e manuteng¢ao ndo devem ser feitas por
criangas sem supervisao.

Para usuarios em areas fora da Europa: Este equipamento nao
se destina ao uso por pessoas (incluindo criangas) com capa-
cidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou falta de
experiéncia e conhecimento, a menos que estejam sob supervi-
sao ou tenham recebido instrugdes relativas ao uso do equipa-
mento de uma pessoa responsavel por sua segurancga. Criangas
devem ser supervisionadas para garantir que n&o brinquem com
o aparelho.

ESPECIFICAGOES

Este ventilador é equipado com fungdes de ajuste continuo de velocidade, oscilagdo do cabegote do venti-
lador e temporizador de desligamento automatico. A alimentacao de energia pode ser feita com uma bateria
ou adaptador CA da Makita.

Modelo:

CF003G

Tensao nominal

18V /36VC.C.-40V C.C. max.

Adaptador CA | Entrada

100 - 240V, 50 /60 Hz, 1,5 Amax.

Saida 13V,5A
Dimensdes (C x L xA) 312 x 633 x 770 mm
Peso liquido (sem a bateria) 7,8 kg

Devido ao nosso continuo programa de pesquisa e desenvolvimento, reservamo-nos o direito de alterar espe-
cificagcdes de partes e acessorios que constam neste manual, sem aviso prévio.

As especificagdes podem diferir de pais para pais.

Bateria e carregador aplicaveis

Modelo de 18V C.C. | Bateria BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL18508 / BL1860B
Carregador DC18RC / DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH /
DC18WC
Modelo de 36V -40V | Bateria BL4020 / BL4025 / BL4040 / BLAO50F / BL408OF
méx. C.C. Carregador DC40RA / DC4ORB / DC40RC

Alguns dos carregadores e baterias listados acima podem n&o estar disponiveis na sua regiao de residéncia.
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pode provocar ferimentos e/ou incéndios.

A\ AVISO: Use somente as baterias e carregadores listados acima. O uso de outras baterias e carregadores

tonomia da bateria

A tabela a seguir refere-se a algumas baterias da Makita. A autonomia estimada de uma bateria com carga plena é

mostrada:
Bateria Volume de ar
Maximo Minimo
BL1860B 1h 30 min 12 h 50 min
BL4040 1h 55 min 17 h 10 min

Os simbolos mostrados a seguir podem ser usados
para o equipamento. Certifique-se de compreender o
significado deles antes de usar o equipamento.

Ni-MH
Li-ion

Leia o manual de instrugdes.

Apenas para paises da UE

Devido a presenca de componentes
perigosos nos equipamentos, residuos

de equipamentos elétricos e eletrénicos,
acumuladores e baterias podem gerar
impactos negativos sobre o meio ambiente
e a salde humana.

Nao descarte aparelhos elétricos e eletro-
nicos ou baterias juntamente com o lixo
domeéstico!

De acordo com a Diretiva Europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos e
eletronicos, e a acumuladores, baterias e
os residuos destes, bem como sua adap-
tagcdo como legislagao nacional, residuos
de equipamentos elétricos e eletrénicos,
baterias e acumuladores devem ser arma-
zenados separadamente e enviados para
um ponto de coleta de residuos municipais
separado, que opere em conformidade
com as regulamentacdes de protegao
ambiental.

Isso é indicado pelo simbolo da lixeira com
um X afixado no equipamento.

Apenas para paises da UE

Descarte correto deste produto

Esta marcagéo indica que este produto nao
deve ser descartado com outros residuos
domésticos em toda a UE. Para prevenir
possiveis danos ao meio ambiente ou a
saude humana decorrentes do descarte
descontrolado de residuos, recicle-o de
modo responsavel para promover a reutili-
zagao sustentavel dos recursos materiais.
Para retornar seu dispositivo usado,

utilize os sistemas de retorno e coleta ou
entre em contato com o varejista onde o
produto foi comprado. Ele podera receber
este produto e providenciar a reciclagem
ambientalmente segura.

Devido a presenca de componentes peri-
gosos, equipamentos elétricos e eletroni-
cos podem gerar impactos negativos sobre
o0 meio ambiente e a saide humana.

Indicagao de uso

Este aparelho se destina a geragéo de fluxo de ar.

13

AVISOS DE S

Para prevenir ferimentos sérios, leia e entenda
todos os avisos e instrugoes antes de utilizar.
Vocé precisara deste manual para consultar os
avisos e precaucgoes de seguranga, bem como os
procedimentos de montagem, operagao, inspecao
e manutencdo. Mantenha este manual em um local
seguro e seco para consulta futura.

INSTRUGOES DE SEGURANCA
IMPORTANTES

Quando usar um aparelho elétrico, siga sempre as
precaucgées basicas, incluindo as seguintes:

LEIA TODAS AS INSTRUGOES
ANTES DE USAR ESTE
APARELHO.

AVISO

Para reduzir o risco de incéndio, choques elétricos

ou ferimentos:

1. Nao exponha a chuva. Guarde em ambientes
fechados.

2. Nao permita que seja usado como brinquedo.
Preste especial atengao quando o aparelho for
usado por criangas ou préximo a elas.

3. Use somente conforme descrito neste manual.
Use somente os acessoérios recomendados
pelo fabricante.

4. Nao use se a bateria estiver danificada. Se
o aparelho nao estiver funcionando como
deveria, se tiver sido derrubado, danificado,
deixado ao ar livre ou se tiver caido na agua,
leve-o ao nosso centro de assisténcia técnica.

5.  Nao manuseie o aparelho com as maos
molhadas.

6. Nao coloque nenhum objeto nas aberturas.

7. Mantenha os cabelos, roupas largas, dedos e
outras partes do corpo afastados das abertu-
ras e de pecas moveis.

8. Desligue todos os controles antes de retirar a
bateria.

9. Use somente o adaptador CA e o carregador
fornecidos pelo fabricante. Acessorios adequa-
dos para este aparelho podem se tornar perigosos
quando utilizados em outros.
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10.
1.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Nao recarregue a bateria ao ar livre.

Nao exponha a chamas ou altas temperaturas.
Nao use préximo a chamas abertas, brasas
incandescentes ou em atmosferas explosivas,
como por exemplo, na presenca de liquidos,
gases ou poeiras inflamaveis. O aparelho pode
criar faiscas, as quais podem inflamar poeiras ou
fumos.

Nunca use o aparelho em locais umidos, como
em um banheiro.

Este aparelho somente deve ser usado em
areas internas. Nunca use o aparelho em areas
ao ar livre.

Antes de usar o aparelho, leia cuidadosamente
este manual de instrugoes e o manual de ins-
trucoes do carregador.

Interrompa a operagao imediatamente se
observar algo anormal.

Se derrubar ou bater o aparelho, inspecione-o
cuidadosamente para verificar se ha trincas ou
danos antes de iniciar a operacéo.

Nao aproxime o aparelho de fogdes ou outras
fontes de calor.

Nao use se houver pegas quebradas, deforma-
das, trincadas ou danificadas. Todo aparelho
que apresentar algum tipo de dano ou estiver
operando de modo anormal deve ser retirado
de servigo imediatamente. Inspecione sempre
antes de operar.

Nao se afaste do aparelho energizado, deixan-
do-o sem supervisao.

Nao utilize indevidamente o adaptador CA.
Nunca use o cabo do adaptador para carre-
gar o aparelho, nem para puxar o plugue da
tomada. Mantenha o adaptador CA afastado do
calor, 6leo, bordas cortantes ou partes moveis.
Troque o adaptador imediatamente se esti-

ver danificado. Um adaptador danificado pode
aumentar o risco de choques elétricos.

USO E CUIDADOS COM O

VENTILADOR A BATERIA

Use o ventilador a bateria correto para a sua
aplicagao. Nao use o ventilador para uma
finalidade a qual ele ndo se destina.

O aparelho pode operar com a bateria

de ions de Li Makita indicada na segdo
“ESPECIFICAGOES” deste manual de instru-
c¢oes, ou com o adaptador CA. O uso de outras
baterias pode criar riscos de incéndio.
Recarregue as baterias usando somente o
carregador especificado. Um carregador ade-
quado para um tipo de bateria pode criar um risco
de incéndio se usado com outra bateria.
Enquanto o aparelho nao estiver em uso,
mantenha-o fora do alcance de criangas e de
outras pessoas nao treinadas.

Desconecte a bateria e o adaptador CA da
fonte de alimentacao antes de guardar o apa-
relho, ou de executar procedimentos de ins-
pecao, manutengao ou limpeza. Estas medidas
preventivas de seguranga podem reduzir o risco
de o aparelho ser acionado acidentalmente.

12.

Se a bateria ndo estiver sendo usada, mante-
nha-a afastada de outros objetos metalicos. Se
os terminais da bateria forem colocados em curto,
isso podera gerar faiscas, causar queimaduras ou
iniciar um incéndio.

Desconecte a unidade da tomada e aguarde
até ela esfriar antes de executar qualquer
procedimento de inspecao, manutencgéo ou
limpeza, ou ainda antes de guarda-la.

Nao permita que a familiaridade com os apare-
Ihos leve ao descuido com seu uso. Lembre-se
de que uma fragao de segundo de descuido é
suficiente para causar ferimentos sérios.
Mantenha sempre o aparelho em uma super-
ficie nivelada e estavel. Se o aparelho cair, ele
podera causar ferimentos ou sofrer danos.

Nao use baterias, acessorios ou comple-
mentos que nao sejam recomendados pelo
fabricante deste aparelho. O uso de baterias,
acessorios ou complementos ndo recomendados
pode resultar em ferimentos pessoais sérios.
Mantenha os cabelos ou acessérios soltos de
roupas, tais como cachecéis, afastados do
ventilador. Eles podem ficar presos no ventilador
e causar ferimentos pessoais.

Certifique-se de que o interruptor esta na posicéo
desligado antes de pegar ou carregar o aparelho.
Carregar o aparelho com o dedo no interruptor
favorece a ocorréncia de acidentes.

ASSISTENCIA TECNICA

1.

A assisténcia técnica do aparelho deve ser
somente realizada por pessoal de reparos
qualificado. A assisténcia técnica ou manutengéo
realizadas por pessoal ndo qualificado poderdo
resultar em risco de ferimentos.

Ao fazer a manutengao deste aparelho, utilize
somente pecas de reposicao idénticas. O uso
de pegas nado autorizadas, ou o descumprimento
das instrugdes de manutengéo, poderao criar
riscos de choques elétricos ou de ferimentos.
Nao incinere este aparelho, mesmo se ele
estiver seriamente danificado. As baterias
podem explodir no fogo. Descarte o aparelho
de acordo com as regulamentacoes locais.

Avisos de seguranca para aparelhos

a bateria

Usos e cuidados de aparelhos a
bateria

1.

Evite ligar o aparelho acidentalmente.
Certifique-se de que o interruptor esta na
posicao desligado antes de instalar a bateria e
de pegar ou carregar o aparelho. Transportar o
aparelho com o dedo no interruptor, ou energizar
o aparelho com o interruptor ligado, favorece a
ocorréncia de acidentes.

Desconecte a bateria do aparelho antes de
fazer ajustes, trocar acessorios ou guardar o
aparelho. Estas medidas preventivas de segu-
ranca reduzem o risco de o aparelho ser acionado
acidentalmente.
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10.

1.

Recarregue somente com o carregador espe-
cificado pelo fabricante. Um carregador que é
adequado para um tipo de bateria pode criar risco
de incéndio quando usado com outra bateria.
Use os aparelhos somente com as baterias
especificamente designadas. O uso de qualquer
outro tipo de bateria pode criar riscos de ferimen-
tos e incéndios.

Quando a bateria ndo estiver em uso, mante-
nha-a longe de outros objetos metalicos, como
clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos,
etc., que podem conectar um terminal ao
outro. O curto-circuito dos terminais da bateria
pode causar queimaduras ou incéndio.

Sob condigoes extremas, a bateria pode eje-
tar liquido; evite contato com tal liquido. Se
ocorrer um contato acidental, lave com agua.
Se o liquido entrar nos olhos, procure também
assisténcia médica. O liquido ejetado pela bate-
ria pode causar irritacéo e queimaduras.

Nao use baterias ou aparelhos que estejam
danificados ou tenham sido modificados.
Baterias danificadas ou modificadas podem exibir
um comportamento imprevisivel, resultando em
incéndios, explosdes ou risco de ferimentos.

Nao exponha a bateria nem o aparelho a cha-
mas ou a temperaturas excessivas. A exposicao
a chamas ou a temperaturas acima de 130 °C
pode causar explosdes.

Siga todas as instrugdes de recarga e nao
carregue a bateria nem o aparelho fora da faixa
de temperatura especificada nas instrucoes.
Arecarga inadequada, ou a temperaturas fora

da faixa especificada, pode danificar a bateria e
aumentar o risco de incéndio.

Providencie para que a manutencao e os repa-
ros sejam realizados por pessoal qualificado,
utilizando somente pecgas de reposigao idén-
ticas. Isto garantird que a seguranca do produto
seja mantida.

Nao modifique nem tente reparar o aparelho
ou a bateria, exceto conforme indicado nas
instrucoes de usos e cuidados.

Instrugdes de seguranga importantes
para o cartucho da bateria

1.

Antes de utilizar a bateria, leia todas as instru-
¢oes e notas de precaugao do (1) carregador
de bateria, da (2) bateria e do (3) produto
usando a bateria.

Nao desmonte nem adultere a bateria. Isso
poderia resultar em incéndio, aquecimento exces-
sivo ou explosao.

Se o tempo de operacao se tornar excessi-
vamente mais curto, pare imediatamente a
operagao. Operagao nessas condigoes podera
resultar em superaquecimento, possiveis
queimaduras e até explosao.

Caso caia eletrolitos em seus olhos, lave-os
com agua limpa e procure assisténcia de um
médico imediatamente. Esse acidente pode
resultar na perda de visao.

5.

Nao provoque um curto-circuito na bateria:

(1) Nao toque nos terminais com nenhum
material condutor.

(2) Nao guarde a bateria junto com outros
objetos metalicos, tais como pregos,
moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a chuva ou agua.

Um curto-circuito na bateria pode causar

sobrecarga de corrente, aquecimento exces-

sivo ou possiveis queimaduras ou avarias.

N&o guarde nem use o aparelho e a bateria em

locais onde a temperatura possa atingir ou

ultrapassar 50 °C.

Nao incinere a bateria, mesmo se ela estiver

severamente danificada ou completamente

exaurida. A bateria pode explodir no fogo.

Nao perfure, corte, amasse, arremesse ou

derrube a bateria, nem a atinja com um objeto

rigido. Isso poderia resultar em incéndio, aqueci-
mento excessivo ou exploséo.

Nao utilize uma bateria danificada.

As baterias de ions de litio desta maquina

estao sujeitas aos requisitos da legislagao de

produtos perigosos.

Para transportes comerciais, por exemplo por

terceiros e agentes de embarque, os requisitos

especiais referentes a embalagem e rotulagéo
devem ser obedecidos.

Para a preparagao do item sendo expedido, é

necessario consultar um especialista em materiais

perigosos. Considere também que as regulamen-

tagdes nacionais podem ser mais detalhadas e

devem ser obedecidas.

Coloque fita ou tape os contatos abertos e embale

a bateria de maneira que ndo se mova dentro da

embalagem.

Para descartar a bateria, retire-a do aparelho e

descarte-a em um local seguro. Siga as regu-

lamentagdes locais referentes ao descarte de
baterias.

Use as baterias somente com os produtos

especificados pela Makita. A instalacao das

baterias com produtos ndo compativeis podera
resultar em incéndio, aquecimento excessivo,
explosdo ou vazamento de eletrolito.

A bateria devera ser retirada do aparelho caso

este ndo va ser usado por um periodo de

tempo prolongado.

Durante e apds o uso, a bateria pode ficar

quente e causar queimaduras normais ou

queimaduras de baixa temperatura. Preste
atencdo ao manusear baterias quentes.

Nao toque no terminal do aparelho imedia-

tamente depois de usa-lo, uma vez que ele

pode ficar quente o bastante para provocar
queimaduras.

Nao permita que aparas, poeira ou terra

figuem presos nos terminais, furos e ranhuras

da bateria. Isso poderia resultar no desempe-
nho deficiente ou em avarias do aparelho ou da
bateria.
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17. A menos que o aparelho seja compativel com
o uso nas proximidades de linhas elétricas de
alta tensao, ndo use a bateria préximoa estas.
Isso poderia resultar em problemas de funciona-
mento ou em avarias do aparelho ou da bateria.

18. Mantenha a bateria fora do alcance de
criangas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUCAO: Use somente baterias Makita
genuinas. O uso de baterias Makita ndo genuinas,
ou de baterias que tenham sido alteradas, podera
resultar na ruptura da bateria, provocando incéndios,
ferimentos e danos. Isso também invalidara a garan-
tia da Makita para o aparelho e para o carregador
Makita.

Dicas para manter a vida util
maxima da bateria

1. Recarregue a bateria antes que ela descarre-
gue totalmente. Sempre que perceber a perda
de poténcia do aparelho, pare a operagao dele
e recarregue a bateria.

2. Nuncarecarregue uma bateria completamente
carregada. O carregamento demasiado dimi-
nuira a vida util da bateria.

3. Carregue a bateria em uma temperatura
ambiente entre 10°C e 40°C. Deixe a bateria
esfriar antes de carrega-la.

4. Quando nao estiver usando a bateria, remo-
va-a do aparelho ou do carregador.

5. Carregue a bateria se nao utiliza-la por um
longo periodo de tempo (mais de seis meses).

DESCRICAO DAS PEGAS

» Fig.1
1 Controle de volume de ar 2 | Botdo do temporizador de desliga- 3 | Botdo de oscilagéo
mento automatico
4 | Indicador de volume de ar 5 | Indicador do temporizador de 6 | Indicador de oscilagao
desligamento automatico
7 | Encaixe da bateria 8 | Estojo de acessorio 9 | Encaixe da bateria
10 | Soquete de 13V CC 11 | Adaptador CA* 12 | Cabo da fonte de alimentagéo*

* Estas pecas podem vir da fabrica guardadas no estojo de acessorios.

DESCRIGAO FUNCIONAL

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que
o aparelho esta desligado e que a bateria foi reti-
rada antes de executar ajustes ou de verificar o
funcionamento do aparelho.

Instalagdo ou remogéo da bateria

APRECAUCAO: Desligue sempre o aparelho
antes de instalar ou remover a bateria.

APRECAUCAO: Segure o aparelho e a bateria
com firmeza ao instalar ou remover a bateria. Nao
segurar o aparelho e a bateria com firmeza pode
fazer com que eles escorreguem de suas méaos,
danificando o aparelho e a bateria e causando feri-
mentos pessoais.

Para instalar a bateria, alinhe a lingueta desta a
ranhura no compartimento e encaixe-a em posicéo.
Coloque-a até o fim, até ela travar em posigdo com um
leve clique.

Para retirar a bateria, deslize-a para fora do aparelho,
ao mesmo tempo em que desliza o botdo na frente da
bateria.

» Fig.2: 1. Bot&o 2. Bateria (18 V) 3. Bateria (36 V -

40V max.)

-

APRECAUQA—\O: Coloque sempre a bateria até
o fim. Caso contrario, ela podera acidentalmente se
soltar do aparelho e provocar ferimentos em vocé ou
em pessoas proximas.

APRECAUQ[\O: Nao force a colocagio da
bateria. Se ela nao deslizar com facilidade é porque
n&o esta sendo colocada corretamente.

NOTA: Até duas baterias podem ser instaladas,
embora o aparelho utilize apenas uma bateria para a
operagéo.

NOTA: Se duas baterias estiverem instaladas, a
bateria de 36 V - 40 V max. sera usada primeiro.
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Indicagao da capacidade restante

das baterias

Pressione o botdo de checagem na bateria para ver a
capacidade restante das baterias. As lampadas indica-
doras acendem por alguns segundos.

» Fig.3: 1.Lampadas indicadoras 2. Bot&o de

checagem
Lampadas indicadoras Capacidade
I D n restante
Acesa Desl Piscando

75% a 100%

I I I D 50% a 75%
I I I:I D 25% a 50%
I I:I I:I D 0% a 25%
ﬂ I:I I:I I:I Carregue a
bateria.
I I I:I I:I Abateria
pode ter
1 falhado.

NOTA: Dependendo das condigbes de uso e da tem-
peratura ambiente, a indicagcdo pode ser um pouco
diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira lampada indicadora (extrema
esquerda) pisca quando o sistema de protecéo da
bateria funciona.

Sistema de protec¢ao do aparelho/

bateria

O aparelho é equipado com um sistema de protecéo.
Esse sistema corta automaticamente a alimentacéo de
energia do motor para prolongar a vida util do aparelho
e da bateria. O aparelho para automaticamente durante
a operagéo se uma das condi¢cdes a seguir ocorrer com
ele ou com a bateria.
. Protegao contra sobrecarga: Quando a operagao
do aparelho ou da bateria provoca um consumo
anormalmente alto de corrente, o aparelho para

automaticamente sem nenhum aviso. Nesse caso,

desligue o aparelho e interrompa a operacao que
provocou a sobrecarga. Em seguida, ligue o apa-
relho para reiniciar.

. Protegéo contra aquecimento excessivo: Quando
o aparelho ou a bateria sofrem um aquecimento
excessivo, o aparelho para automaticamente.
Espere o aparelho esfriar antes de liga-lo
novamente.

. Protegéo contra descarga excessiva: Quando a
carga da bateria fica baixa, o aparelho para auto-
maticamente. Se o aparelho ndo operar mesmo
quando os interruptores forem acionados, retire a
bateria do aparelho e recarregue-a.

Protecao contra outros problemas

O sistema de protegdo também se destina a outros
problemas que poderiam causar danos ao aparelho,
parando-o automaticamente. Siga o procedimento a
seguir para eliminar as causas dos problemas se a
operacgao do aparelho houver sido temporariamente
interrompida.

1. Desligue o aparelho e ligue-o novamente para
reiniciar.

Recarregue as baterias ou troque-as por baterias
recarregadas.

3. Deixe o aparelho e as baterias esfriarem.

N

Se o problema néo for resolvido com a restauragéo do
sistema de protecao, entre em contato com seu centro
de assisténcia técnica Makita.

OPERACAO

APRECAUCAO: O ventilador é fabricado em
resina. Alguns tipos de agentes oleosos ou pro-
dutos quimicos que deterioram resinas podem
avariar o ventilador e provocar ferimentos.

Como ligar / parar o ventilador

Para ligar / desligar a alimentacéo de energia do apare-
Iho, siga o procedimento abaixo.

1. Gire o controle de volume de ar na diregdo da
seta mostrada na figura. O aparelho sera acionado no
volume minimo de ar.

» Fig.4: 1. Controle de volume de ar

2.  Gire o controle de volume de ar na diregéo da
seta mostrada na figura até chegar na posicéo O para
desligar a alimentacao.

» Fig.5: 1. Controle de volume de ar

OBSERVAGCAO: Nio force o controle de volume
de ar além da posicao O Se isso for feito, o con-
trole de volume de ar podera deixar de funcionar.

Ajuste do volume de ar

O volume de ar pode ser ajustado continuamente

girando-se o controle de volume de ar durante a

operagao.

» Fig.6: 1. Controle de volume de ar 2. Aumentar o
volume de ar 3. Diminuir o volume de ar

OBSERVACAO: Nio force o controle de volume
de ar além do indicador que estiver totalmente
aceso. Se isso for feito, o controle de volume de ar
podera deixar de funcionar.
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Como ajustar o angulo do cabegote do ventilador

O angulo do cabegote do ventilador pode ser ajustado manualmente.

Para ajustar o angulo vertical do cabegote do ventilador, desaperte o botéo de fixagdo do angulo vertical. Depois de
ajustar manualmente o angulo do cabegote do ventilador, reaperte o botéo de fixagcdo do angulo vertical.

A amplitude de ajuste do cabegote do ventilador € mostrada na figura.

» Fig.7: 1. Botéo de fixacdo do angulo vertical

| OBSERVACAO: Nio gire o cabegote do ventilador além de sua amplitude de ajuste. |

Como oscilar o cabecgote do

ventilador

APRECAUCAO: Mantenha obstaculos fora
da area de movimento do cabegote do ventilador
quando o oscilar. O ventilador a bateria pode ser
empurrado pela oscilagdo e tombar.

APRECAUCAO: N3io interrompa a oscilagido
segurando o cabecote do ventilador. Para parar,
pressione sempre o botdo de oscilagao. Se isso
nao for feito, o aparelho podera ficar quente e causar
queimaduras.

O cabecote do ventilador comegara a oscilar na posi-
¢ao em que estiver quando o botéo de oscilacéo for
pressionado. A amplitude de oscilagao do cabegote do
ventilador muda sempre que o botéo é pressionado
(60 graus / 90 graus / 120 graus / desligado).

» Fig.8: 1. Bot&o de oscilagao

NOTA: Aponte o cabecote do ventilador para frente
antes de iniciar a oscilacéo.

NOTA: Dependendo da posicédo do cabegote do
ventilador, talvez ele ndo oscile logo que o botéo de
oscilagdo for pressionado, devido ao mecanismo de
oscilagdo.

Temporizador de desligamento

automatico

Pressione o botao do temporizador de desligamento
automatico com o ventilador funcionando. O tempo
levado para acionar o desligamento automatico muda
cada vez que o botéo é pressionado (1 hora/ 2 horas /
4 horas / desativado). O nimero abaixo de cada indi-
cador do temporizador de desligamento automatico
mostra o tempo que levara, em horas, para que o ven-
tilador seja desligado. O indicador do temporizador de
desligamento automatico desligara quando esse tempo
for atingido.
» Fig.9: 1. Botdo do temporizador de desligamento
automatico

NOTA: Dependendo do tipo de bateria e da carga
remanescente dela, a fungéo de desligamento auto-
matico podera ser acionada antes do tempo ajustado.

Como usar o adaptador CA

AAVISO: Nunca use o aparelho se o cabo ou o
plugue estiverem danificados.

A AVISO: Nzo manuseie o plugue com as maos
molhadas ou engorduradas.

A AVISO: Nzo deixe o adaptador CA desconec-
tado do aparelho enquanto estiver sendo alimen-
tado a partir da rede. Criancas pequenas podem
colocar o plugue energizado na boca e se ferir.

AAVISO: Nzo coloque o plugue ou o cabo
energizados na boca. Fazer isso pode resultar em
choque elétrico.

Insira o plugue de 13 V CC do adaptador CA no conec-
tor de 13V CC e conecte os pinos CA a uma fonte de
alimentacéo da rede. Certifique-se de que a tenséo
nominal da fonte de alimentagéo da rede corresponda
a do adaptador.

» Fig.10

NOTA: Depois que o adaptador CA estiver conec-
tado, podera levar de 3 a 5 segundos para que o
aparelho comece a funcionar.

NOTA: O adaptador podera ranger enquanto estiver
sendo usado como fonte de alimentagdo. Isso ndo
afeta o uso normal.

NOTA: Mesmo quando operado no modo de alimen-
tagao CC, o aparelho passa automaticamente para
o modo de alimentacdo CA quando conectado a
tomada.

NOTA: Quando o ventilador a bateria passa do modo
de alimentacé@o CC para CA, e vice-versa, a veloci-
dade do vento pode mudar temporariamente.

NOTA: O adaptador CA néo carrega a bateria se esta
estiver inserida no aparelho.

Carrinho MAKPAC

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Certifique-se de que o carri-
nho MAKPAC esta firmemente preso no aparelho.
O aparelho pode se soltar do carrinho MAKPAC,
causando um acidente com queda de objeto.

Quando o aparelho é preso no carrinho MAKPAC, ele
pode ser movimentado em funcionamento.

Quando usar um carrinho MAKPAC, prenda-o ao apa-
relho conforme mostrado abaixo.

» Fig.11
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OBSERVAGCAO: Feche a trava quando nio esti-

ver movimentando o carrinho MAKPAC.
» Fig.12: 1.Trava

MANUTENGAO

APRECAUCAO: Antes de realizar qualquer
inspegdo ou manutencao, verifique sempre se
o aparelho esta desligado, desconectado da
tomada e se a bateria foi removida.

Armazenamento

Para prevenir incéndios ou queimaduras, aguarde até
que o aparelho esfrie completamente antes de guarda
-lo. Ndo armazene a bateria descarregada por periodos
de tempo prolongados, uma vez que isso poderia
encurtar sua vida util.

ACESSORIOS

OPCIONAIS

OBSERVAC[\O: Nunca use gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANGCA e a CONFIABILIDADE do
produto, os reparos e qualquer outra manutengao ou
ajustes devem ser feitos pelos centros autorizados de
assisténcia técnica da Makita ou na prépria fabrica da
Makita, utilizando sempre pecas originais Makita.

Manutengao geral

Depois que o aparelho houver resfriado, use panos
limpos para remover sujeira, po, 6leos, graxas, etc.

AAVISO: Todas as pecas devem ser subs-
tituidas em um centro de assisténcia técnica
autorizado.

Limpeza do ventilador

APRECAUCAO: Certifique-se de que o ventila-
dor esta desconectado da rede antes de remover
o protetor.

Para limpar o interior da tampa do ventilador, desaperte
os parafusos na parte dianteira dela e retire-a.
» Fig.13: 1. Parafuso

» Fig.14: 1. Tampa do ventilador

Limpe o ventilador e a tampa do ventilador com um
pano umedecido em agua e sabéo.

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que a
tampa do ventilador esta presa antes de usar.

APRECAU(}AO: Prenda a tampa do ventilador
com firmeza. Se a tampa do ventilador for acoplada
somente até a metade, ou incorretamente, ela podera
se soltar e causar ferimentos pessoais ou danos ao
aparelho.

OBSERVACAO: Evite aplicar muita carga a
tampa do ventilador. Isso poderia causar a sua
quebra.

APRECAUQ[\O: Estes acessérios ou comple-
mentos sdo recomendados para uso com o apare-
lho Makita especificado neste manual. A utilizagéo
de outros acessérios ou complementos pode oferecer
risco de ferimentos em pessoas. Somente utilize

0 acessorio ou complemento para o fim a que se
destina.

Se necessitar de informagdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao centro de assisténcia
técnica Makita em sua regido.

. Carrinho MAKPAC

. Baterias e carregadores originais Makita

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessérios padrao.
Eles podem variar de pais para pais.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ADVERTENCIA

Para usuarios en Europa: Este aparato puede ser utilizado por
ninos de 8 o mas afnos de edad y personas con capacidades
fisicas, sensoriales 0 mentales mermadas, o sin experiencia y
conocimiento, si han recibido supervision o instruccion para el
uso del aparato de forma segura y son conscientes del peligro
que implica. Los nifios no deben jugar con el aparato. La lim-
pieza y mantenimiento que debe hacer el usuario no deben ser
realizados por niflos sin supervision.

Para usuarios en zonas distintas de Europa: Este aparato no ha
sido previsto para ser utilizado por personas (incluidos nifios)
con capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o
falta de experiencia y conocimiento, a menos que una persona
responsable por su seguridad les haya dado supervision o ins-
truccion concerniente al uso del aparato. Los nifios pequefos
deberan ser supervisados para asegurarse de que no juegan
con el aparato.

ESPECIFICACIONES

Este ventilador esta equipado con funciones de ajuste continuo de volumen de aire, oscilacion del cabezal
del ventilador, y temporizador de apagado automatico. El suministro de alimentacion se puede hacer con un
cartucho de bateria o el adaptador de CA de Makita.

Modelo: CF003G

Tension nominal CC 18 V/36 V -40V max.
Adaptador Entrada 100-240V, 50/ 60 Hz, 1,5 Améax.
de CA Salida 13V,5A
Dimensiones (La x An x Al) 312 x 633 x 770 mm

Peso neto (sin cartucho de bateria) 7,8 kg

Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.
Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Modelo CC de 18 V | Cartucho de bateria BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Cargador DC18RC / DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH /
DC18WC
Modelo CC de 36 V - | Cartucho de bateria BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4050F / BLA0SOF
40V max. Cargador DC40RA / DC4ORB / DC40RC

Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-
diendo de su regién de residencia.
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A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba. La utiliza-
cion de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

Tiempo de funcionamiento de la bateria

La tabla siguiente hace referencia a algunos de los cartuchos de bateria de Makita. Se muestra el tiempo de funcio-
namiento estimado de una bateria completamente cargada:

Cartucho de bateria

Volumen de aire

Maximo Minimo
BL1860B 1h 30 min 12 h 50 min
BL4040 1h 55 min 17 h 10 min

A continuacion se muestran los simbolos que pue-
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que
entiende su significado antes de utilizar.

Lea el manual de instrucciones.

Solo para paises de la Union Europea
Debido a la presencia de componentes
peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico
y electronico, los acumuladores y las
baterias desechados pueden tener un
impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.

iNo tire los aparatos eléctricos y electroni-
cos ni las baterias junto con los residuos
domésticos!

De conformidad con las Directivas
Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electrénicos y sobre acumu-
ladores y baterias y residuos de acumula-
dores y baterias, asi como la adaptacion
de las mismas a la ley nacional, el equipo
eléctrico, las baterias y los acumuladores
desechados deberan ser almacenados por
separado y trasladados a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos sobre protec-
ciéon medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

Sélo para paises de la Unién Europea
Desecho correcto de este producto

Esta marca indica que este producto no
debe ser desechado junto con otros resi-
duos domésticos en toda la UE. Para evitar
posibles dafios al medioambiente o a la
salud de las personas debidos al desecho
incontrolado de los residuos, reciclelo
responsablemente con objeto de impulsar
la reutilizacion sostenible de los recursos
materiales. Para retornar su dispositivo
usado, por favor, utilice los sistemas de
retorno y recogida o péngase en contacto
con el vendedor donde fue comprado

el producto. Ellos pueden aceptar este
producto para su reciclado respetuoso con
el medioambiente de forma segura.
Debido a la presencia de componentes
peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico
y electronico desechado puede tener un
impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.
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El aparato ha sido previsto para generar flujo de aire.

ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD

Para evitar heridas graves, lea y entienda todas las
advertencias e instrucciones antes de utilizar.
Necesitara este manual para las advertencias y
precauciones de seguridad y los procedimientos de
montaje, operacion, inspecciéon y mantenimiento.
Guarde este manual en un lugar seguro y seco para
consultarlo en el futuro.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

IMPORTANTES

Cuando utilice un aparato eléctrico, debera obser-
var siempre unas precauciones basicas, incluyendo
lo siguiente:

LEA TODAS LAS
INSTRUCCIONES ANTES DE
UTILIZAR ESTE APARATO.

ADVERTENCIA

Para reducir el riesgo de incendio, descarga eléc-

trica o heridas:

1. No exponga el aparato a la lluvia. AlImacene el
aparato en interiores.

2. No permita que el aparato sea utilizado como
juguete. Es necesario prestar mucha atencion
cuando el aparato sea utilizado por nifios o
cerca de ellos.

3. Utilicelo solamente como se describe en este
manual. Utilice solamente acoplamientos
recomendados por el fabricante.

4.  No lo utilice con una bateria dafiada. Si el apa-
rato no esta funcionando como deberia porque
se le ha caido, se ha daiado, lo ha dejado en
exteriores, o se ha caido al agua, llévelo a
nuestro centro de servicio.

5. No maneje el aparato con las manos mojadas.

6. No ponga ningun objeto en las aberturas.
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10.
1.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Mantenga el cabello, ropa holgada, dedos y
todas las partes de su cuerpo alejados de las
aberturas y las partes en movimiento.
Desactive todos los controles antes de extraer
la bateria.

Utilice solamente el adaptador de CAy el
cargador suministrados por el fabricante. Los
accesorios que pueden ser apropiados para un
aparato pueden resultar peligrosos cuando se
utilizan en otros.

No cargue la bateria en exteriores.

No exponga al fuego ni a altas temperaturas.
No utilice cerca de llamas libres, brasas fulgu-
rantes ni en atmésferas explosivas, como en
presencia de liquidos, gases o polvo inflama-
bles. El aparato crea chispas que pueden prender
fuego al polvo o los humos.

No utilice nunca el aparato en lugares hume-
dos tal como en un cuarto de baiio.

Este aparato es para uso en interiores
solamente. No utilice nunca el aparato en
exteriores.

Lea este manual de instrucciones y el manual
de instrucciones del cargador atentamente
antes de utilizar el aparato.

Detenga la operacion inmediatamente si nota
algo anormal.

Si deja caer o golpea el aparato, compruebe
atentamente por si tiene grietas o algun daiio
antes de iniciar la operacion.

No acerque el aparato a estufas u otras fuen-
tes de calor.

No utilice si hay presentes partes rotas, dobla-
das, agrietadas o dafiadas. Cualquier aparato
que parezca estar dafnado de cualquier manera
o que su funcionamiento no sea normal se
debera dejar de utilizar inmediatamente.
Inspeccionelo antes de cada operacién.

No deje el aparato con la corriente conectada y
sin atenderlo.

No haga mal uso del adaptador de CA. No
utilice nunca el cable del adaptador para trans-
portar el aparato ni para desenchufar la clavija
de la toma de corriente. Mantenga el adaptador
de CA alejado del calor, aceite, bordes cor-
tantes o partes en movimiento. Reemplace el
adaptador dafiado inmediatamente. El adapta-
dor dafiado puede aumentar el riesgo de que se
produzca una descarga eléctrica.

UTILIZACION Y CUIDADO DEL

VENTILADOR INALAMBRICO

Utilice el ventilador inalambrico correcto para
su aplicacion. No utilice el ventilador con un
proposito para el que no ha sido previsto.

El aparato puede funcionar con el cartucho
de bateria de litio-ion designado en la seccién
“ESPECIFICACIONES” de este manual de
instrucciones o con el adaptador de CA de
Makita. La utilizacion de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de incendio.

10.

1.

12.

Recargue las baterias solamente con el car-
gador especificado. Un cargador que puede ser
apropiado para un tipo de bateria puede crear

un riesgo de incendio cuando se utiliza con otra
bateria.

Guarde el aparato que no esté utilizando fuera
del alcance de los nifios y otras personas no
preparadas.

Desconecte el cartucho de bateria y el adap-
tador de CA de la toma de corriente antes de
almacenar el aparato, realizar cualquier pro-
cedimiento de inspecciéon, mantenimiento, o
limpieza. Tales medidas de seguridad preventiva
pueden reducir el riesgo de que el aparato pueda
ser puesto en marcha accidentalmente.

Cuando el cartucho de bateria no esté siendo
utilizado, manténgalo alejado de otros objetos
metalicos. Si se cortocircuitan los terminales de
la bateria podran producirse chispas, quemaduras
o un incendio.

Desenchufe la unidad y deje que se enfrie
antes de realizar cualquier procedimiento

de inspeccién, mantenimiento, limpieza o
almacenamiento.

No permita que la familiaridad con los apara-
tos lo vuelva descuidado. Recuerde que un
descuido de una fraccién de segundo es sufi-
ciente para infligirle graves heridas.

Ponga siempre el aparato sobre una superficie
nivelada y estable. Si el aparato se cae, puede
ocasionar heridas personales o dafios al mismo
aparato.

No utilice ninguna bateria, acoplamiento o
accesorio no recomendado por el fabricante
de este aparato. La utilizaciéon de baterias, aco-
plamientos o accesorios no recomendados pue-
den resultar en heridas personales graves.
Mantenga el cabello o la ropa holgada como
una bufanda alejado del ventilador. Se puede
enganchar en el ventilador y resultar en heridas
personales.

Asegurese de que el interruptor esta en la posi-
cién desactivada antes de recoger o transportar el
aparato. Transportar el aparato con el dedo en el
interruptor es una invitacién a accidentes.

SERVICIO

1.

El servicio de este aparato debera ser reali-
zado solamente por personal de reparacion
cualificado. Un servicio o mantenimiento reali-
zado por personal no cualificado podra resultar en
un riesgo de sufrir heridas.

Cuando haga el servicio a este aparato, utilice
solamente piezas de repuesto idénticas. La
utilizacién de piezas no autorizadas o el no seguir
las instrucciones de mantenimiento puede crear
un riesgo de descarga eléctrica o heridas.

No incinere este aparato, aunque esté dafado
severamente. Las baterias pueden explotar

si se tiran al fuego. Deseche el aparato de
acuerdo con los reglamentos locales.
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Advertencias de seguridad para el

aparato de funcionamiento a bateria

Utilizacion y cuidado del aparato de
funcionamiento a bateria

1.

10.

Evite las puestas en marcha involuntarias.
Asegurese de que el interruptor esta en la
posicion desactivada antes de conectar

a la bateria, y de recoger o transportar el
aparato. Transportar el aparato con el dedo en

el interruptor o suministrar energia al aparato
teniendo el interruptor activado es una invitacién a
accidentes.

Desconecte la bateria del aparato antes de
hacer cualquier ajuste, cambiar accesorios o
guardar el aparato. Tales medidas preventivas
de seguridad reduciran el riesgo de que el aparato
pueda ser puesto en marcha accidentalmente.
Cargue la bateria solamente con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador que
es apropiado para un tipo de bateria puede crear
un riesgo de incendio cuando se utiliza con otra
bateria.

Utilice los aparatos solamente con las baterias
designadas especificamente para ellos. La
utilizacién de cualquier otra bateria puede crear
un riesgo de heridas y de incendio.

Cuando la bateria no esté siendo utilizada,
guardela alejada de otros objetos metalicos,
como sujetapapeles, monedas, llaves, clavos,
tornillos u otros objetos metalicos pequeiios,
que puedan hacer conexion entre un terminal
y el otro. Si se cortocircuitan entre si los termina-
les de la bateria podran producirse quemaduras o
un incendio.

En condiciones abusivas, es posible que salga
expulsado liquido de la bateria; evite el con-
tacto con él. Si se produce un contacto acci-
dental, enjuague con agua. Si el liquido entra
en los ojos, ademas de enjuagarlos, solicite
asistencia médica. El liquido expulsado de la
bateria puede ocasionar irritacién y quemaduras.
No utilice una bateria ni aparato que esté
daifado o modificado. Las baterias dafiadas o
modificadas pueden comportarse de forma impre-
decible resultando en un incendio, explosion o
riesgo de heridas.

No exponga una bateria ni aparato al fuego ni
a una temperatura excesiva. La exposicion al
fuego o a una temperatura superior a los 130°C
puede ocasionar una explosion.

Siga todas las instrucciones sobre la carga

y no cargue la bateria ni el aparato fuera del
rango de temperatura especificado en las ins-
trucciones. Cargar incorrectamente o a tempera-
turas fuera del rango especificado puede dafiar la
bateria y aumentar el riesgo de incendio.

Haga que el servicio de mantenimiento sea
realizado por un reparador técnico cualificado
utilizando solamente piezas de repuesto idén-
ticas. Esto garantizara que se mantendra la segu-
ridad del producto.

1.

No modifique ni intente reparar el aparato ni la
bateria excepto como se indica en las instruc-
ciones para la utilizacién y el cuidado.

Instrucciones de seguridad
importantes para el cartucho de
bateria

1.

Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de pre-
caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la
bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la
bateria.

No desensamble ni manipule el cartucho de

bateria. Podra resultar en un incendio, calor

excesivo, o una explosioén.

Si el tiempo de uso se acorta demasiado, cese

la operacion inmediatamente. Podria resultar

en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

Si entra electrélito en sus ojos, aclarelos con

agua limpia y acuda a un médico inmedia-

tamente. Existe el riesgo de poder perder la
vista.

No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacién de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

No guarde ni utilice el aparato ni el cartucho

de bateria en lugares donde la temperatura

pueda alcanzar o exceder los 50 °C.

No incinere el cartucho de bateria incluso en

el caso de que esté danado seriamente o ya

no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
puede explotar si se tira al fuego.

No clave, corte, aplaste, lance, deje caer, ni

golpee contra un objeto duro el cartucho de

bateria. Tal conducta podra resultar en un incen-
dio, calor excesivo, o una explosion.

No utilice una bateria dafiada.

Las baterias de litio-ion contenidas estan

sujetas a los requisitos de la Legislacion para

Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras

personas y agentes de transportes, se deberan

observar requisitos especiales para el empaque-
tado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a

enviar, se requiere consultar con un experto en

materiales peligrosos. Por favor, observe también
la posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados.

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-

tactos expuestos y empaquete la bateria de tal

manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.
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11. Para desechar el cartucho de bateria, retirelo 18. Mantenga la bateria alejada de los nifos.

del aparato y deséchelo en un lugar seguro. G UARDE ESTAS

Siga los reglamentos locales referentes al

desecho de la bateria. INSTRUCCIONES.
12. Utilice las baterias solamente con los produc- .
tos especificados por Makita. La instalacion de MA\PRECAUCION: Utilice solamente baterias
las baterias en productos no compatibles puede genuinas de Makita. La utilizacién de baterias no
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion, genuinas de Makita, o baterias que hayan sido alte-
o fuga de electrolito. radas, puede resultar en una explosion de la bateria
13. Si el aparato no va a ser utilizado durante un ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
periodo de tiempo largo, la bateria debera ser También anulara la gargntia de Makita para el apa-
retirada del aparato. rato y cargador de Makita.

14. Durante y después de la utilizacion, el cartu-

cho de bateria podra acumular calor, lo cual Consejos para alargar al maximo

puede ocasionar quemaduras o quemaduras la vida de servicio de la bateria
de baja temperatura. Preste atencion al manejo .
1. Cargue el cartucho de bateria antes de que se

de cartuchos de bateria calientes. K
. . . descargue completamente. Detenga siempre
15. No toque el terminal del aparato inmediata- la operacion del aparato y cargue el cartucho

mente después d_e_ut|I|zar, dado que pue_de de bateria cuando note menos potencia en el
calentarse lo suficiente como para ocasionar aparato

quemaduras. .
16. N it irut I i 2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
- Nopermita que virutas, polvo, o tierra se esté completamente cargado. La sobrecarga
adhieran dentro de los terminales, orificios, y acortara la vida de servicio de la bateria
ranuras del cartucho de bateria. Podra resultar 3 c | cartucho de bateria a t t
en un mal rendimiento o rotura del aparato o el : argue el ca u?, o de oa eria atemperatura
) ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
cartucho de bateria. . . . - .
3 bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
17. A menos que el aparato permita ser usado cargarlo
cerca de cables eléctricos de alta tensién, no 4 c d ’ té utilizando el cartucho de bat
utilice el cartucho de bateria cerca de cables ’ -uan t,° I'IIO zsle utl |ztan ?;iel ca u::j o de bate-
eléctricos de alta tension. Podra resultar en un ra, retirelo del aparato o e’carga or- .
5. Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza

mal funcionamiento o rotura del aparato o el cartu- 1 .
cho de bateria. durante un periodo de tiempo prolongado

(mas de seis meses).

DESCRIPCION DE LAS PARTES

» Fig.1
1 Mando de control del volumen 2 | Boton de temporizador de apagado 3 | Boton de oscilacion
de aire automatico
4 | Indicador de volumen de aire 5 | Indicador de temporizador de 6 | Indicador de oscilacién
apagado automatico
7 | Ranura para bateria 8 | Caja del accesorio 9 | Ranura para bateria
10 | Conectorde 13V CC 11 | Adaptador de CA* 12 | Cable para fuente de alimentacion *

* Estas partes puede que se hayan incluido en la caja del accesorio cuando sali6 de fabrica.

Instalacion o extraccion del

DESCRIPCION DEL

cartucho de bateria

FUNCIONAMIENTO

A PRECAUCION: Apague siempre el aparato

APRECAUCION: Asegurese siempre de que el antes de instalar o retirar el cartucho de bateria.
a!oarato_esté apagado y_eI cartucho de bateria ha APRECAUCION: Sujete el aparato y el cartu-
sido retirado antes de ajustar o comprobar una cho de bateria firmemente cuando instale o retire
funcién en el aparato. el cartucho de bateria. Si no sujeta el aparato y el

cartucho de bateria firmemente podran caérsele de
las manos y resultar en dafios al aparato y cartucho
de bateria y heridas personales.
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Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lengleta
del cartucho de bateria con la ranura de la carcasa

y deslicelo hasta que encaje en su sitio. Insértelo a
tope hasta que se bloguee en su sitio produciendo un
pequefio chasquido.

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo hacia
afuera del aparato mientras desliza el botén de la parte
delantera del cartucho.
» Fig.2: 1. Botdn 2. Cartucho de bateria (18 V)

3. Cartucho de bateria (36 V - 40 V max.)

A PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente del aparato y ocasionarle
heridas a usted o a alguien que esté cerca de usted.

A PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

NOTA: Se pueden instalar hasta dos cartuchos de
bateria, aunque el aparato solo utiliza un cartucho de
bateria para la operacion.

NOTA: Cuando hay instalados dos cartuchos de
bateria, el cartucho de bateria (36 V - 40 V max.) se
usa primero.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Presione el botén de comprobacion en el cartucho de

bateria para indicar la capacidad de bateria restante.

Las lamparas indicadoras se iluminan durante unos

pocos segundos.

» Fig.3: 1.Lamparas indicadoras 2. Botén de
comprobacién

Lamparas indicadoras Capacidad

I D n restante

lluminada Apagada Parpadeando

75% a 100%

50% a 75%

11l

25% a 50%

100

0% a 25%

000

Cargue la
bateria.

puon

Puede que
la bateria no
esté funcio-
nando bien.

Tl
oon

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacioén y de la temperatura ambiente, la indicacién
podra variar ligeramente de la capacidad real.

NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cion de la bateria esté funcionando.

Sistema de proteccion del aparato /

bateria

El aparato esta equipado con un sistema de proteccion.
Este sistema corta automaticamente la alimentacién del
motor para alargar la vida util del aparato y la bateria.
El aparato se detendra automaticamente durante la
operacion si el aparato o la bateria es puesto en una de
las condiciones siguientes.

. Proteccion contra sobrecarga: Cuando el aparato
o la bateria sea utilizado de manera que tenga
que absorber una corriente anormalmente alta, el
aparato se parara automaticamente sin ninguna
indicacion. En esta situacion, apague el aparato y
detenga la tarea que ocasiona la sobrecarga del
aparato. Después encienda el aparato para volver
a empezar.

. Proteccioén contra recalentamiento: Cuando el
aparato o la bateria se recaliente, el aparato se
detendra automaticamente. Deje que el aparato
se enfrie antes de encenderlo otra vez.

. Proteccion contra descarga excesiva: Cuando
la capacidad de bateria sea baja, el aparato se
detendra automaticamente. Si el aparato no
funciona aun cuando los interruptores sean accio-
nados, retire el cartucho de bateria del aparato y
carguelo.

Proteccioén contra otras causas

También hay un sistema de proteccion disefiado para

otras causas que pueden dafiar el aparato y permite

al aparato detenerse automaticamente. Realice todos

los pasos siguientes para despejar las causas, cuando

el aparato haya sido llevado a una pausa temporal 0 a

una parada en la operacion.

1. Apague el aparato, y después enciéndalo otra vez
para volver a empezar.

2. Cargue la(s) bateria(s) o reemplacela(s) con una
bateria(s) regarda(s).

3. Deje que el aparato y la(s) bateria(s) se enfrie(n).

Si no se nota una mejora al restablecer el sistema de
proteccién, pongase en contacto con el centro de servi-
cio Makita local.

OPERACION

A PRECAUCION: El ventilador esta hecho de
resina. Algunos derivados del petréleo o produc-
tos quimicos que deterioran la resina pueden
romper el ventilador y ocasionar heridas.

Puesta en marcha / parada del

ventilador

Para conectar/desconectar la alimentacion, siga el
procedimiento de abajo.

1. Gire el mando de control del volumen de aire en la
direccion de la flecha de la figura. El aparato se pondra
en marcha con el volumen de aire minimo.

» Fig.4: 1. Mando de control del volumen de aire
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2.  Gire el mando de control del volumen de aire
en la direccion de la flecha de la figura hasta la posi-
cién O para desconectar la alimentacion.

» Fig.5: 1. Mando de control del volumen de aire

AVISO: No fuerce el mando de control del volu-
men de aire mas alla de la posicion O De lo con-
trario el mando de control del volumen de aire podra

dejar de funcionar.

Ajuste del volumen de aire

Si gira el mando de control del volumen de aire durante
la operacion, puede ajustar continuamente el volumen
de aire.
» Fig.6: 1. Mando de control del volumen de aire
2. Aumentar el volumen de aire 3. Reducir el
volumen de aire

AVISO: No fuerce el mando de control del volu-

men de aire mas alla del indicador estando com-
pletamente encendido. De lo contrario el mando de
control del volumen de aire podra dejar de funcionar.

Ajuste del angulo del cabezal del ventilador

El angulo del cabezal del ventilador se puede ajustar manualmente.

Para ajustar el angulo vertical del cabezal del ventilador, afloje el pomo de fijaciéon del angulo vertical. Después de
ajustar manualmente el angulo del cabezal del ventilador, vuelva a apretar el pomo de fijacién del angulo vertical.
El rango ajustable del cabezal del ventilador es como se muestra en la figura.

» Fig.7: 1. Pomo de fijacion del angulo vertical

| AVISO: No gire el cabezal del ventilador mas alla de su rango ajustable.

Oscilacion del cabezal del ventilador

A PRECAUCION: Cuando oscile el cabezal del
ventilador, mantenga los obstaculos alejados del
recorrido del cabezal del ventilador. La oscilacién
puede empujar y hacer caer el ventilador inalambrico.

APRECAUCION: No detenga la oscilacion
sujetando el cabezal del ventilador. Presione
siempre el boton de oscilacién para parar. De lo
contrario el aparato podra calentarse y ocasionar
quemaduras.

El cabezal del ventilador comenzara a oscilar desde
la posicién actual cuando se presione el botén de
oscilacion. El recorrido de oscilacién del cabezal del
ventilador cambiara cada vez que presione el boton
(60 grados/90 grados/120 grados/desactivado).

» Fig.8: 1. Boton de oscilacion

NOTA: Oriente el cabezal del ventilador hacia ade-
lante antes de iniciar la oscilacion.

NOTA: Segun la posicion del cabezal del ventilador,
es posible que el cabezal del ventilador no oscile
enseguida después de haber presionado el boton de
oscilacion debido al mecanismo de oscilacion.

Temporizador de apagado

automatico

Presione el botén de temporizador de apagado auto-
matico mientras el ventilador esta funcionando. La
duracion para activar el temporizador de apagado
automatico cambiara cada vez que presione el botdn
(1 hora/ 2 horas / 4 horas / desactivado). El numero
debajo de cada indicador de temporizador de apagado
automatico muestra la hora u horas restantes hasta que
el ventilador se apague. El indicador de temporizador
de apagado automatico se apagara una vez transcu-
rrido el tiempo.
» Fig.9: 1. Boton de temporizador de apagado
automatico

NOTA: El temporizador de apagado automatico
podra activarse antes del tiempo programado en
funcién del tipo de cartucho de bateria y su capaci-
dad restante.

Utilizacion del adaptador de CA

A ADVERTENCIA: No utilice nunca el aparato
cuando el cable o la clavija esté dafiado.

A ADVERTENCIA: No maneje Ia clavija con las
manos mojadas o grasientas.

A ADVERTENCIA: No deje el adaptador de
CA desconectado del aparato mientras esta
siendo suministrada alimentacion de la toma

de corriente. Los nifios pequefios pueden poner la
clavija con corriente en su boca y ocasionar heridas.

AADVERTENCIA: No ponga la clavija ni el
cable con corriente en su boca. Si lo hace podra
ocasionar una descarga eléctrica.

Inserte la clavija de 13 V CC del adaptador de CAen el
conector de 13V CC, y después enchufe la clavija de
CA a una toma de corriente. Asegurese de que la ten-
sién nominal de la toma de corriente corresponde con
la del adaptador.

» Fig.10

27 ESPANOL



NOTA: Después de haber conectado el adaptador
de CA, el aparato podra tardar de 3 a 5 segundos en
ponerse en marcha.

NOTA: Es posible que el adaptador cruja mientras
se esta utilizando para el suministro de alimentacion.
Esto no afectara al uso normal.

NOTA: Incluso funcionando en modo de alimentacion
CC, el aparato cambia automaticamente a modo de
alimentacion CA cuando se enchufa.

NOTA: Cuando el ventilador inaldmbrico cambie

el modo de alimentacion de CC a CA, y viceversa,

es posible que la velocidad del viento cambie
temporalmente.

NOTA: El adaptador de CA no carga la bateria inser-
tada en el aparato.

Carrito MAKPAC

Accesorios opcionales

A PRECAUCION: Asegurese de que el aparato
esta sujetado firmemente en el carrito MAKPAC.
El aparato se podria soltar del carrito MAKPAC y
ocasionar un accidente por caida.

Si coloca el aparato en el carrito MAKPAC, podra
moverlo alrededor mientras trabaja.

Cuando utilice el carrito MAKPAC, coloque el aparato
en el carrito MAKPAC como se muestra abajo.

» Fig.11

AVISO: Bloquee el retenedor cuando no esté
moviendo el carrito MAKPAC.

» Fig.12: 1. Retenedor

MANTENIMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que el
aparato esta apagado, desenchufado, y el cartu-
cho de bateria ha sido retirado antes de intentar
hacer una inspeccion o mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

Mantenimiento general

Después de que el aparato se haya enfriado, utilice
un pafio limpio para retirar la suciedad, polvo, aceite,
grasa, etc.

A ADVERTENCIA: Todas las piezas deberan
ser reemplazadas en un Centro de Servicio
Autorizado.

Limpieza del ventilador

A PRECAUCION: Asegiirese de que el venti-
lador esta desconectado de la toma de corriente
antes de retirar el protector.

Cuando limpie el interior de la cubierta del ventilador,
afloje los tornillos de la parte delantera de la cubierta
del ventilador y retire la cubierta del ventilador.

» Fig.13: 1. Tornillo

» Fig.14: 1. Cubierta del ventilador

Limpie el ventilador y la cubierta del ventilador utili-
zando un pafio humedecido en agua jabonosa.

APRECAUCION: Asegurese siempre de que
la cubierta del ventilador esta colocada antes de
utilizar.

APRECAUCION: Coloque la cubierta del ven-
tilador firmemente. Si la cubierta del ventilador esta
colocada a medias o incorrectamente, podra soltarse
y resultar en heridas personales o dafios al aparato.

AVISO: Evite aplicar demasiada carga sobre
la cubierta del ventilador. Podria dar lugar a una
rotura.

Almacenamiento

Para evitar un incendio o quemaduras, deje que el
aparato se enfrie completamente antes de almacenarlo.
No almacene durante largo tiempo una bateria descar-
gada, porque su vida de servicio se podra acortar.

ACCESORIOS

OPCIONALES

MA\PRECAUCION: Estos accesorios o aditamen-
tos estan recomendados para utilizar con su apa-
rato Makita especificado en este manual. El uso
de otros accesorios o aditamentos puede suponer un
riesgo de heridas personales. Solo use el accesorio o
aditamento para su fin especifico.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relacién con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Carrito MAKPAC

. Bateria y cargador genuinos de Makita

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

UYARI

Avrupa’daki kullanicilar igin: Bu arag, gozetim altinda bulundu-
rulmalari veya aracin guvenli bir gsekilde kullanimina iligkin egitim
almalari ve aracin kullanimi ile ilgili tehlikeleri anlamis olmalari
kosuluyla fiziksel, duyusal veya zihinsel engelli ya da tecrube ve
bilgisi olmayan kisiler ve 8 yas ve Uzeri gocuklar tarafindan kul-
lanilabilir. Cocuklar aragla oynamamalidir. Temizlik ve kullanici
bakimi cocuklar tarafindan gozetim olmadan yapiimamalidir.
Avrupa disindaki bolgelerdeki kullanicilar i¢in: Bu arag, guvenlik-
lerinden sorumlu kigi tarafindan nezaret edilmedigi veya aracin
kullanimina iligkin egitim verilmedigi takdirde ¢ocuklar da dahil
olmak Uzere fiziksel, duyusal veya zihinsel engelli ya da tecrube
ve bilgisi olmayan kisiler tarafindan kullaniimamasi gerekmekte-
dir. Aragla oynamadiklarindan emin olmak i¢in gocuklar kontrol
altinda bulundurulmalidir.

TEKNiK OZELLIKLER

Bu fan kademesiz hava hacmi ayari, fan kafasi salinimi ve otomatik kapatma zamanlayicisi fonksiyonlari ile
donatilmigtir. Giig beslemesi, Makita batarya kartugu veya AC adaptor ile saglanabilir.

Model: CF003G

Anma gerilimi D.C. 18V /36 V -40V maks

AC adaptor Girig 100 - 240V, 50 /60 Hz, 1,5 Amaks
Cikis 13V,5A

Boyutlar (Ux G xY) 312 x 633 x 770 mm

Net agirlik (batarya kartusu olmadan) 7,8 kg

Surekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen ézellikler nceden bildiriimeksizin
degistirilebilir.
Ozellikler tilkeden (lkeye degisebilir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

D.C. 18V Modeli | Batarya kartusu BL1815N / BL1820B / BL18308 / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Sarj aleti DC18RC / DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH /
DC18WC
D.C.36V-40V |Batarya kartusu BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4050F / BLAOSOF
maks Modeli Sarj aleti DC40RA / DC40RB / DC40RC

Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilari yasadiginiz bélgeye bagl olarak mevcut
olmayabilir.

AUYARI: sadece yukarida listelenen batarya kartuslarini ve sarj aletlerini kullanin. Bagka batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullanilmasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

29 TURKCE



Batarya ¢alisma siiresi

Asagidaki tabloda Makita’nin bazi batarya kartuslari belirtiimistir. Tam sarjli bir bataryanin tahmin calisma siresi

gosterilmistir:

Batarya kartusu Hava hacmi
Maksimum Minimum
BL1860B 1 saat 30 dakika 12 saat 50 dakika
BL4040 1 saat 55 dakika 17 saat 10 dakika

Semboller

Ekipmani igin kullanilabilecek semboller asagida goste-
rilmistir. Kullanmadan énce anlamlarini anladiginizdan
emin olun.

©
)¢

El kitabini okuyun.

Ni-MH Sadece AB lilkeleri igin

Li-ion Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-
gundan dolay: atik elektrikli ve elektronik
ekipmanlar, akiiler ve bataryalar gevre ve
insan saghg: tzerinde olumsuz etkiye yol
acabilir.
Elektrikli ve elektronik cihazlari veya batar-
yalari evsel atiklarla birlikte atmayin!
Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar ile
akUmulatorler ve bataryalar hakkindaki
Avrupa Direktifi ve s6z konusu direktifin
ulusal yasalara uyarlanmasi geregince
atik elektrikli ekipmanlar, bataryalar ve
akUmulatorler ayri olarak depolanmali ve
cevre koruma hakkindaki mevzuata uygun
olarak faaliyet gosteren ayri bir kentsel atik
toplama noktasina teslim edilmelidir.
Bu husus, ekipmanin lizerine yerlestiriimis
lizerinde garpi isareti bulunan tekerlekli
¢Op kovasi simgesi ile belirtilmistir.

Sadece AB Ulkeleri igin

Bu Urtinlin dogru bertarafi

Bu isaret, bu Urlinin AB genelinde diger
evsel atiklarla birlikte atiimamasi gerekti-
gini gosterir. Kontrolsiiz atik bertarafindan
dolayi ¢cevreye ve insan sagligina olasi
zararlari engellemek icin materyal kaynak-
larinin surdirilebilir yeniden kullanimini
tesvik etmek Uzere Urlini duyarli bir sekilde
geri donustirin. Eski cihazinizi iade etmek
icin lutfen iade ve toplama sistemlerini
kullanin veya uriiniin satin alindigi saticlya
basvurun. Bu Uriin, cevre agisindan giivenli
geri donusimd igin bunlar tarafindan
alinabilir.

Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-
gundan dolay eski elektrikli ve elektronik
ekipmanlar gevre ve insan saghgi tzerinde
olumsuz etkiye yol acabilir.

Kullanim amaci

Cihaz, hava akimi Giretmek Uizere tasarlanmistir.

13

VENLIK UYARILARI

Ciddi yaralanmalari engellemek i¢in kullanmadan
once litfen tiim uyarilan ve talimatlari okuyup
anlayin.

Giivenlik uyarilan ve 6nlemler, montaj, kullanma,
kontrol, bakim prosediirleri igin bu kilavuza ihtiya-
ciniz olacaktir. Bu kilavuzu ileride bagvuru kaynagi
olarak kullanmak iizere giivenli ve kuru bir yerde
saklayin.

ONEMLIi GUVENLIK TALIMATLARI

Bir elektrikli alet kullanilirken asagidakiler de dahil
olmak ilizere temel 6nlemler mutlaka alinmahdir:

BU ALETi KULLANMADAN
ONCE TUM TALIMATLARI
OKUYUN.

UYARI

Yangin, elektrik carpmasi veya yaralanma riskini

azaltmak igin:

1. Yagmura maruz birakmayin. Kapali yerde
saklayin.

2. Bir oyuncak gibi kullanilmasina izin vermeyin.
Gocuklar tarafindan veya onlarin yakininda
kullanilirken tam dikkat gosterilmelidir.

3. Sadece bu kilavuzda belirtilen sekilde kullanin.
Sadece iireticinin tavsiye ettigi ek parcalar
kullanin.

4. Hasarl batarya ile kullanmayin. Cihaz
calismasi gerektigi gibi gcalismiyorsa, yere
disiirilmiisse, hasar gérmiisse, acik havada
birakilmigsa veya suya diigiiriilmiigse servis
merkezimize getirin.

5.  Cihazi islak elle tutmayin.

Deliklere higbir bir nesne sokmayin.

7.  Saglarimzi, bol giysilerinizi, parmaginizi ve
viicudunuzun tiim kisimlarini deliklerden ve
hareketli parcalardan uzak tutun.

8. Bataryayi gikarmadan 6nce tiim kontrolleri
kapatin.

9.  Yalnizca iiretici tarafindan verilen AC adaptori
ve sarj aletini kullanin. Cihaz igin uygun olan
aksesuarlar baska cihazlarla kullanildiginda tehli-
keli olabilir.

10. Bataryayi acik alanda sarj etmeyin.

11. Ates ya da yiiksek sicakliklara maruz
birakmayin.

[
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Agcik alevler, yanan korlar veya ¢abuk tutugsan
sivilarin, gazlarin ya da tozlarin bulundugu
yerler gibi patlayici ortamlarin yakininda kul-
lanmayin. Cihaz, tozlari ya da buharlari tutustura-
bilecek kivilcimlar gikarir.

Cihazi banyo gibi nemli yerlerde asla
kullanmayin.

Bu cihaz sadece i¢ mekanlarda kullanim igin-
dir. Cihazi asla agik havada kullanmayin.
Kullanmadan énce bu kullanma kilavuzunu
ve sarj aletinin kullanma kilavuzunu dikkatle
okuyun.

Anormal bir durum fark ederseniz kullanimi
derhal durdurun.

Cihazi diigiiriir veya carparsaniz, kullanmadan
once catlak veya hasar kontrolii yapin.

Cihazi ocaklara ve baska 1s1 kaynaklarina
yaklagtirmayin.

Kirik, biikiilmiis, catlak veya hasarli pargalar
varsa kullanmayin. Herhangi bir sekilde hasarh
goziiken veya anormal galigan tiim cihazlar
derhal kullanimdan kaldiriimahdir. Her kulla-
nim éncesi kontrol edin.

Cihazi enerjili durumda ve gézetimsiz
birakmayin.

AC adaptorii amaci diginda kullanmayin.
Cihazi tagimak veya fisini prizden cekmek i¢in
hicbir zaman adaptor kablosunu kullanmayin.
AC adaptorii 1sidan, yagdan, keskin kenarlar-
dan ya da hareketli parcalardan uzak tutun.
Hasarli adaptorii hemen degistirin. Hasarl
adaptor elektrik carpma riskini arttirabilir.

AKULU FAN KULLANIMI VE BAKIMI

1.

2.

Uygulamaniz i¢in dogru olan akiilii fani kulla-
nin. Fani amaci disinda kullanmayin.

Cihaz, bu kullanma kilavuzunun “TEKNIiK
OZELLIKLER” kisminda belirtilen Makita
Li-iyon batarya kartusu veya AC adaptor ile
cahigir. Baska bataryalarin kullaniimasi yangin
riski yaratabilir.

Bataryalari sadece belirtilen garj aleti ile sarj
edin. Bir batarya tipine uygun olabilecek bir sarj
aleti bagka tipte bir bataryayi sarj etmek igin kulla-
nildiginda yangin riski yaratabilir.

Kullanilmayan cihazi ¢gocuklarin ve diger
egitimsiz kigilerin ulasamayacagi yerlerde
saklayin.

Cihazi saklamadan, herhangi bir kontrol, bakim
veya temizlik islemi yapmadan 6nce batarya
kartusunu ve AC adaptorii giic kaynagindan
ayirin. Bu tiir dnleyici glivenlik dnlemleri cihazi
kazayla calistirma riskini azaltabilir.

Batarya kartusu kullanimda degilken baska
metal nesnelerden uzak tutun. Batarya terminal-
lerine kisa devre yaptirmak kivilcimlara, yaniklara
veya yangina yol agabilir.

Herhangi bir kontrol, bakim, temizlik iglemi
veya depolama yapmadan once linitenin figini
gekin ve sogumasini bekleyin.

Cihazlara asina olmanin sizi dikkatsiz hale
getirmesine izin vermeyin. Bir anlik bir dik-
katsizligin ciddi yaralanmaya yol agmak igin
yeterli oldugunu unutmayin.
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10.

1.

12.

Cihazi daima diiz ve sabit bir yiizeye koyun.
Cihaz diserse yaralanmaya neden olabilir veya
cihazda hasar olusabilir.

Bu cihazin iireticisi tarafindan 6nerilmeyen
higbir batarya, ek parga veya aksesuari kullan-
mayin. Onerilmeyen batarya, ek parga veya akse-
suar kullanimi ciddi yaralanmalara yol acabilir.
Sag veya atki gibi bol giysileri fandan uzak
tutun. Fana takilarak yaralanmaya neden olabilir.
Cihazi elinize almadan veya tagsimadan 6nce
digmenin kapali konumda oldugundan emin olun.
Cihazin, parmaginiz digmede tasinmasi kazalara
davetiye cikarir.

SERVIS

1.

Bu cihazin servisi yalnizca kalifiye onarim per-
soneli tarafindan yapilmalidir. Kalifiye olmayan
personel tarafindan yapilan servis veya bakim,
yaralanma riskine yol agabilir.

Bu cihazin servisi igin yalnizca orijinal yedek
parcalar kullanin. Onaylanmamis parca kullanil-
masi veya bakim talimatlarinin izlenmemesi elekt-
rik carpmasi veya yaralanma riski olusturabilir.
Asiri derecede hasar gormiis olsa bile bu
cihazi yakmayin. Bataryalar atese atilirsa pat-
layabilir. Cihazi yerel diizenlemelere uygun
olarak bertaraf edin.

Bataryali cihazlar ile ilgili giivenlik

uyarilari

Bataryali cihaz kullanimi ve bakimi

1.

istem digi galigmayi &nleyin. Batarya kutusuna
takmadan, cihazi elinize almadan veya tasi-
madan dnce diigmenin kapali konumda oldu-
gundan emin olun. Cihazi parmaginiz digmenin
Uzerindeyken tagima ya da dugme acik konu-
mundayken cihaza gui¢ verme kazalara davetiye
cikarir.

Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuar
degistirmeden ya da cihazi saklamadan 6nce
batarya kutusunu cihazdan ayirin. Bu 6nleyici
glvenlik 6nlemleri cihazi kazayla galistirma riskini
azaltir.

Sadece iiretici tarafindan belirtilen sarj aleti ile
sarj edin. Bir batarya kutusu igin uygun olan sarj
cihazi baska bir batarya kutusu ile kullanildiginda
yangin riski olusturabilir.

Cihazlari sadece 6zel olarak belirtilen batarya
kutulari ile kullanin. Baska batarya kutula-

rinin kullaniimasi yaralanma ve yangin riski
olusturabilir.

Batarya kutusu kullaniimadiginda; iki terminal
arasinda baglanti kurulmasina sebep olabile-
cek atag, bozuk para, anahtar, ¢ivi, vida gibi
metal nesnelerden ya da kiigiik metal objeler-
den uzak tutun. Batarya terminallerine kisa devre
yaptirmak yaniklara ya da yangina yol acabilir.
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10.

1.

Kotii kosullarda bataryadan sivi sizabilir; bu
siviya temas etmeyin. Eger istemeden bir
temas olusursa suyla yikayin. Sivi géze temas
ederse, suyla yikadiktan sonra tibbi yardim
alin. Bataryadan gikan sivi tahrise ya da yaniklara
neden olabilir.

Hasar gormiis ya da lizerinde degisiklik yapil-
mig batarya kutusu veya cihazi kullanmayin.
Hasar gérmus ya da lUzerinde degisiklik yapiimis
bataryalar yangin, patlama ya da yaralanma

riski ile sonuglanan beklenmedik davraniglar
sergileyebilir.

Batarya kutusu veya cihazi atese ya da asiri
sicakliklara maruz birakmayin. Atese ya da

130 °C’nin lizerindeki sicakliklara maruz birakmak
patlamaya neden olabilir.

Tiim sarj talimatlarina uyun ve batarya kutusu
ya da cihazi yonergelerde belirtilen sicaklik
araliginin digindaki sicakliklarda sarj etmeyin.
Uygun olmayan bir sekilde ya da belirtilen sicaklk
araliginin disinda sarj etmek bataryaya zarar
verebilir ve yangin riskini artirabilir.

Servisin nitelikli bir onarim personeli tarafin-
dan sadece orijinal yedek pargalar kullanilarak
yapilmasini saglayin. Bu, Grlinlin glivenli kalma-
sini saglar.

Cihazi veya batarya kutusunu, kullanim ve
bakim talimatlarinda belirtilenlerin diginda
modifiye etmeyin ya da onarmaya calismayin.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli
guvenlik talimatlan

1.

Batarya kartusunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iirlin Gizerindeki tiim uyar igaretlerini okuyun.
Batarya kartusunu pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri i1s1 veya patlamaya
neden olabilir.

Caligsma siiresi asiri derecede kisalmigsa kul-

lanmayi derhal birakin. Agiri Isinma, yanma

riski hatta patlamaya neden olabilir.

Goziiniize elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz

suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.

Gorme kaybina yol acabilir.

Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu civiler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biiyiik bir akim akigina, asiri isin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol acabilir.

Cihazi ve batarya kartusunu sicakhigin 50°C ya

da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin

ve kullanmayin.

Asiri derecede hasar gormiis ya da tamamen

kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-

sunu yakmayin. Batarya kartugu atege atilirsa
patlayabilir.

8. Batarya kartusunu givilemeyin, kesmeyin,

ezmeyin, firlatmayin, diigsiirmeyin ya da
batarya kartusuna sert bir nesne ile vurmayin.
Bu eylemler yangin, asiri isi veya patlamaya
neden olabilir.

. Hasarh bataryayi kullanmayin.

10. Aletin icerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-
dir.

Ticari nakliye islemleri igin, 6rnegdin liglincu taraf-
lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-
lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak triiniin hazirlanmasi igin,
tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye
danisin. Litfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.

Agcik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve
bataryayi paketin icinde hareket etmeyecek
sekilde paketleyin.

11. Batarya kartusunu bertaraf ederken cihazdan
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyun.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
irinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz rin-
lere takilmasi; yangin, asiri iIsinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Cihaz uzun siire kullanilmayacaksa batarya
cihazdan ¢ikarilmalidir.

14. Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya
kartusu 1sinarak yaniklara veya diisiik sicaklk
yaniklarina yol acabilir. Sicak batarya kartus-
lari ile islem yaparken dikkat edin.

15. Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra cihazin
terminaline dokunmayin.

16. Batarya kartusunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Cihazin veya batarya kartusunun
zayif performans gdstermesine veya bozulmasina
neden olabilir.

17. Cihaz yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari
yakininda kullanimi desteklemedigi siirece
batarya kartusunu yiiksek gerilim elektrik giic
hatlarinin yakininda kullanmayin. Cihazin veya
batarya kartusunun arizalanmasina veya bozul-
masina neden olabilir.

18. Bataryayi ¢ocuklardan uzak tutun.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

ADIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalar
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalarin ya

da Uzerinde degisiklik yapilmis bataryalarin kullanil-
masi, bataryanin patlamasina yol agarak; yangin,
yaralanma ve hasara sebep olabilir. Bu durum ayni
zamanda Makita cihazi ve sarj aletinin Makita garanti-

sini de gegersiz kilacaktir.
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Maksimum batarya émru igin
ipuglari

1. Batarya kartugsunu tamamen bosalmadan
once sarj edin. Cihazin giiciiniin zayiflamaya
basladigini fark ettiginizde cihazi durdurun ve
batarya kartusunu sarj edin.

Tam dolu bir batarya kartugunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asiri sarj etme bataryanin hizmet
omriinii kisaltir.

N

3. Batarya kartusunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-

ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu
sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.

4.  Batarya kartusunu kullanmiyorken cihazdan

veya sarj aletinden gikarin.

5. Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullan-

madiginiz durumlarda batarya kartugunu sarj
edin.

PARCALARIN TANIMI

» Sek.1
1 Hava hacmi kontrol diigmesi 2 | Otomatik kapatma zamanlayicisi 3 | Salinim diigmesi
digmesi
4 | Hava hacmi gostergesi 5 | Otomatik kapatma zamanlayicisi 6 | Salinim gostergesi
gostergesi
7 | Batarya yuvasi 8 | Aksesuar kutusu 9 | Batarya yuvasi
10 | 13V DC soketi 11 | AC adaptor * 12 | Glg besleme kablosu *

* Bu pargalar, fabrikadan génderildiginde aksesuar kutusuna konulmus olabilir.

ISLEVSEL NIiTELIKLER

A DIKKAT: Cihaz iizerinde ayarlama ya da isle-
yis kontrolii yapmadan énce cihazin kapali ve
batarya kartugsunun gikartilmig oldugundan daima
emin olun.

Batarya kartusunun takilmasi ve

cikariimasi

ADIKKAT: Batarya kartusunu takmadan ya da
cikarmadan once cihazi daima kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken cihazi ve batarya kartusunu sikica
tutun. Cihazin ve batarya kartusunun sikica tutul-
mamasi bunlarin disirilmesine sebep olabilir; cihaz
ve batarya kartusunun zarar gérmesine ya da ciddi
yaralanmalara yol agabilir.

Batarya kartusunu takmak igin, batarya kartusu tzerin-
deki dili yuvanin gentigi ile hizalayin ve kartusu yerine
oturtun. Hafif bir tik sesi duyulana kadar itip yerine tam
oturmasini saglayin.

Batarya kartusunu gikarmak igin, kartusun 6n tarafinda
bulunan diigmeyi kaydirarak batarya kartusunu cihaz-
dan gekerek ayirin.
» Sek.2: 1.Dugme 2. Batarya kartusu (18 V)

3. Batarya kartusu (36 V - 40 V maks)

ADIKKAT: Batarya kartusunu her zaman tam
olarak takin. Aksi takdirde, cihazin Gizerinden kazara
dUserek sizin ya da gevrenizdekilerin yaralanmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak takma-
yin. Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerles-
tirilmemis demektir.

NOT: Cihaz calisma igin sadece tek bir batarya
kartusu kullanmasina ragmen ikiye kadar batarya
kartusu takilabilir.

NOT: iki batarya kartugu takildiginda énce batarya
kartusu (36 V - 40 V maks) kullanihr.
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Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi

Kalan batarya kapasitesini géstermesi icin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.3: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol digmesi

Gosterge lambalan Kalan
I D n kapasite
Yaniyor Kapali Yanip
sonilyor

%75 ila %100

TIT
TID
Tl
R000
PO00
Tl

JUnn

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakhgina bagh
olarak, gosterilen deger gercek kapasiteden biraz
farkhhk gosterebilir.

%50 ila %75

%25 ila %50

%0 ila %25

Bataryayi sarj
edin.

Batarya
arizalanmig
olabilir.

NOT: ilk (en soldaki) gésterge lambasi, batarya
koruma sistemi galistiginda yanip séner.

Cihaz / batarya koruma sistemi

Cihaz bir koruma sistemi ile donatilmistir. Bu sistem
cihaz ve batarya 6mriini uzatmak igin motorun giictiinu
otomatik olarak keser. Cihaz veya batarya icin asagi-
daki durumlardan biri s6z konusu oldugunda cihazin
isleyisi otomatik olarak durur.

. Asin yik korumasi: Cihaz veya batarya, anormal
derecede yliksek akim gekmesine neden olacak
sekilde kullanildiginda, cihaz higbir belirti ver-
meden otomatik olarak durur. Bu durunda cihazi
kapatin ve cihazin asiri yliklenmesine neden olan
uygulamayi kesin. Ardindan cihazi agarak yeniden
calistirin.

. Asiri isinma korumasi: Cihaz veya batarya asiri
1sindiginda, cihaz otomatik olarak durur. Cihazi
tekrar agmadan 6nce sogumasini bekleyin.

. Asiri desarj korumasi: Batarya kapasitesi duig-
tiglinde cihaz otomatik olarak durur. Digmeler
kullanildiginda bile cihaz ¢alismiyorsa batarya
kartusunu cihazdan ¢ikarip sarj edin.
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Diger nedenlere karsi korumalar

Koruma sistemi, cihaza zarar verebilecek diger neden-
ler i¢in de tasarlanmistir ve cihazin otomatik olarak
durmasini saglar. Cihaz galisirken gegici duraklama ve
durma yaparsa nedenleri ortadan kaldirmak icin asagi-
daki tim adimlari uygulayin.

1. Cihazi kapatin ve ardindan tekrar agarak yeniden
calistirin,

Bataryalari sarj edin veya sarjli bataryalarla
degistirin.

3.  Cihazin ve bataryalarin sogumasini bekleyin.
Koruma sistemi eski haline getirilerek ilerleme kaydedi-
lemezse yerel Makita Servis Merkezinize bagvurun.

N

KULLANIM

ADIKKAT: Fan regineden yapilmistir. Regineyi
bozan bazi yag maddesi veya kimyasal madde
tiirleri fani pargalayabilir ve yaralanmaya neden
olabilir.

Fanin g¢alistiriimasi / durdurulmasi

Cihazin guclni agmak / kapatmak icin asagidaki pro-
seduru izleyin.

1. Hava hacmi kontrol diigmesini sekildeki ok
yoniuinde gevirin. Cihaz minimum hava hacmi ile ¢alis-
maya baslar.

» Sek.4: 1. Hava hacmi kontrol dugmesi

2.  Gucl kapatmak igin hava hacmi kontrol digmesini
sekildeki ok yéninde gevirereko konumuna getirin.
» Sek.5: 1. Hava hacmi kontrol dugmesi

ONEMLI NOT: Hava hacmi kontrol diigme-

sini O konumunu gegmeye zorlamayin. Aksi tak-
dirde hava hacmi kontrol diigmesi artik ¢alismayabilir.

Hava hacmini ayarlama

Calisirken hava hacmi kontrol digmesini cevirerek hava

hacmini kademesiz olarak ayarlayabilirsiniz.

» Sek.6: 1. Hava hacmi kontrol diigmesi 2. Hava
hacmini artirin 3. Hava hacmini azaltin

ONEMLI NOT: Hava hacmi kontrol diigmesini
tamami yanan gostergeyi gegmeye zorlamayin.
Aksi takdirde hava hacmi kontrol digmesi artik
calismayabilir.
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Fan kafasi agisinin ayarlanmasi

Fan kafasinin agisi elle ayarlanabilir.

Fan kafasinin dikey agisini ayarlamak icin dikey a¢i sabitleme diigmesini gevsetin. Fan kafasinin agisini elle ayarla-

diktan sonra dikey agi sabitleme digmesini tekrar sikin.

Fan kafasinin ayarlanabilir araligi sekilde gosterildigi gibidir.

» Sek.7: 1. Dikey agl sabitleme digmesi

| ONEMLI NOT: Fan kafasini ayarlanabilir araligi gegecek sekilde gevirmeyin.

Fan kafasina salinim yaptirma

A DIKKAT: Fan kafasina salinim yaptirirken fan
kafasinin hareket araligindan engelleri uzak tutun.
AkUlG fan salinim nedeniyle ittirilerek dusebilir.

A DIKKAT: Fan kafasini tutarak salinimi durdur-
mayin. Durdurmak i¢in her zaman salinim diig-
mesine basin. Aksi takdirde cihaz i1sinarak yaniklara
neden olabilir.

Salinim digmesine basildiginda fan kafasi mevcut
konumdan salinim yapmaya baslar. Fan kafasinin
salinim araligi digmeye her bastiginizda degisir
(60 derece / 90 derece / 120 derece / kapal).

» Sek.8: 1. Salinim digmesi

NOT: Salinimi baglatmadan énce fan kafasini 6ne
dogru yoénlendirin.

NOT: Fan kafasinin konumuna bagli olarak salinim
mekanizmasindan dolayi fan kafasi, salinim digme-
sine basildiktan hemen sonra salinim yapmayabilir.

Otomatik kapatma zamanlayicisi

Fan calisirken otomatik kapatma zamanlayicisi dig-
mesine basin. Digmeye her basildiginda otomatik
kapatma zamanlayicisini devreye alma siresi degisir

(1 saat/ 2 saat/ 4 saat/ kapali). Her bir otomatik
kapatma zamanlayicisi gdstergesinin altindaki rakam,
fani kapatmak icin kalan saati gosterir. Otomatik
kapatma zamanlayicisi gostergesi zamanla kapanir.

» Sek.9: 1. Otomatik kapatma zamanlayicisi digmesi

NOT: Batarya kartusu tiriine ve kalan kapasitesine
bagli olarak otomatik kapatma zamanlayicisi ayarla-
nan zamandan daha 6nce devreye girebilir.

AC adaptoriin kullaniimasi

AC adaptériin 13V DC figini 13V DC soketine sokun
ve ardindan AC uclarini ana gui¢ kaynagina takin. Ana
glic kaynaginin gerilim degerinin adaptériinkine uygun
oldugundan emin olun.

» Sek.10

NOT: AC adaptor baglandiktan sonra cihazin basla-
masi 3-5 saniye alabilir.

NOT: Gl¢ kaynagindan kullanirken adaptor cizirda-

yabilir. Bu, normal kullanimi etkilemez.

NOT: DC gli¢ modunda calistirirken bile, takildiginda
cihaz otomatik olarak AC glic moduna gecer.

NOT: Akl fan, gii¢ modunu DC’den AC’ye degistir-
diginde veya tersi durumda tfleme hizi gegici olarak

degisebilir.

NOT: AC adaptér, cihaza takili bataryayi sarj etmez.

MAKPAC araba

Istege bagh aksesuar

A\DIKKAT: MAKPAC arabanin cihaza sikica
sabitlendiginden emin olun. Cihaz MAKPAC araba-
dan cikabilir ve disme kazasi meydana gelebilir.

Cihaz MAKPAC arabaya takilarak galisirken yeri
degistirilebilir.

MAKPAC arabayi kullanirken cihazi MAKPAC arabaya
asagida gosterildigi gibi takin.

> Sek.11

ONEMLI NOT: MAKPAC arabay hareket ettir-
mezken durdurucuyu kilitleyin.

» Sek.12: 1. Durdurucu

BAKIM

AUYARI: Cihaz, kablo veya fis hasarli iken asla
kullanmayin.

AUYARI: Fise 1slak veya yagl elle dokunmayin.

AUYARI: Sebeke elektriginden gii¢ beslenir
durumdayken AC adaptorii cihazdan ayriimis
birakmayin. Kiglik cocuklar (izerinden akim gegen
fisi agizlarina sokarak yaralanmaya neden olabilirler.

AUYARI: Enerjili fig veya kabloyu agziniza
sokmayin. Aksi takdirde elektrik carpmasina neden
olabilir.

ADIKKAT: Muayene ya da bakim yapmadan
once cihazin kapal, figi prizden gekilmis ve
batarya kartugunun gikartiimig oldugundan daima
emin olun.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda
tutmak icin onarimlar, baska her turlt bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek pargalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.
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Genel bakim

Cihaz soguduktan sonra kiri, tozu, yagt, gresi, vb.
temizlemek icin temiz bez kullanin.

AUYARI: Tim pargalar Yetkili Servis
Merkezinde degistirilmelidir.

Fan Temizligi

ADIKKAT: Siper gikarilimadan énce fanin bes-
leme sebekesinden kapatildigindan emin olun.

Fan kapaginin igini temizlerken fan kapaginin éniindeki
vidalari gevsetin ve fan kapagini ¢ikarin.
» Sek.13: 1.Vida

» Sek.14: 1. Fan kapagi

Fani ve fan kapagini sabunlu suyla islatiimis bir bezle
silerek temizleyin.

A DIKKAT: Kullanmadan énce fan kapaginin
takil oldugundan daima emin olun.

ADIKKAT: Fan kapagini sikica takin. Fan kapagi
yarim veya hatali takilirsa ¢ikarak yaralanmaya veya
cihazin hasar gérmesine neden olabilir.

ONEMLI NOT: Fan kapagina gok fazla yiik uygu-
lamaktan kaginin. Kiriimaya neden olabilir.

Yangin veya yanmayi 6nlemek i¢in depolamadan

6nce cihazin tamamen sogumasini bekleyin. Hizmet
Omrinl kisaltabilecegi icin bos bataryayi uzun sirelerle
depolamayin.

ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

A DIKKAT: Bu kullanim kilavuzunda belirtilen
Makita cihaziyla asagidaki aksesuarlarin ve parga-
larin kullaniimasi 6nerilir. Bagka her turli aksesuar
veya ek parga kullanimi yaralanma riski teskil edebilir.
Aksesuar ya da ek pargay! yalnizca belirtiimis olan
kullanim amacina uygun olarak kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.

. MAKPAC araba

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

NOT: Listedeki parcalarin bazilari alet paketi igeri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar Ulkeden Ulkeye farklilik gosterebilir.
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TIENG VIET (Hwéng dan goc)

CANH BAO

Déi voi ngudi dung khu vue chau Au: Tré em trong dé tudi t

8 tudi tré 18n va ngudi suy gidm thé chét, giac quan hoac kha
nang tri 6¢c ho&c thiéu kinh nghiém va kién thirc cé thé st dung
thiét bi nay néu ho dwoc giam sat hodc hwéng dan st dung thiét
bi an toan va hiéu dwoc nhivng tac hai nguy hiém khi st dung.
Tré em khéng dwoc nghich thiét bi. Khéng nén dé tré em thuc
hién vé sinh va bao dwéng ma khdng co sy giam sat.

Danh cho ngwdi dung & cac khu vwe khac ngoai Chau Au: Thiét
bi nay khéng danh cho nhirng ngudi (bao gém ca tré em) suy
giam thé chét, giac quan hodc kha nang tri 6c, hodc thiéu kinh
nghiém va kién thire st dung, trtr khi ho dwgc giam sat hoac
hwéng dan s dung thiét bi b&i ngwdi cé trach nhiém cho sw

an toan ctia ho. Can giam sat tré em dé& dam bdo rang ching sé
khéng nghich thiét b.

THONG SO KY THUAT

Quat nay dwoc trang bi cac chirc nang diéu chinh lwgng khéng khi lién tuc, xoay dau quat va hen gio tat ty
dong. Ngudn cép dién c6 thé di véi hop pin Makita hoac ba tiép hop AC.

Kiéu may: CF003G

Dién ap dinh mirc D.C.18V/36V -téida40V

Bo tiép hop AC | Dau vao 100 — 240 V, 50 / 60 Hz, téi da 1,5 A
Paura 13V,5A

Kich thwée (D x R x C) 312 x 633 x 770 mm

Khéi lwgng tinh (khéng cé hop pin) 7,8 kg

Do chuong trinh nghién ctu va phat trién lién tuc cda chung t6i nén cac thong sb ky thuat trong day co thé thay
d6i ma khong can théng bao trudec.
Cac thong sb ky thuat co thé thay ddi tuy theo tirng québc gia.

Hop pin va b sac c6 thé ap dung

KiéuD.C. 18V Hop pin BL1815N /BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Bo sac DC18RC /DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH /
DC18WC
Kiég D.C.36V- Hop pin BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4050F / BL4080F
16ida40v Bo sac DC40RA/DC40RB / DC40RC

M6t s& hop pin va sac pindwoc néu trong danh sach & trén co thé khong kha dung tuy thudc vao khu vie cw tra
cla ban.

A\CANH BAO: chisw dung hdp pin va sac pin dworc néu trong danh sach & trén. Viéc siv dung bét clv hop
pin va sac pin nao khac c6 thé gay ra thwong tich va’hoac héa hoan.
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Théi lwong pin

Bang sau day dé cap dén mot vai hop pin tir Makita. Thoi gian hoat déng wéc tinh khi pin sac day dwoc hién thi:

Hop pin Lwong khong khi
Téi da Téi thidu
BL1860B 1h 30 min 12 h 50 min
BL4040 1h 55 min 17 h 10 min

Ky hiéu
Phan dwéi day cho biét cac ky hiéu cé thé dwoc dung

cho thiét bi. Dam bao ring ban hiéu rd y nghta clia cac
ky hiéu nay trwdc khi str dung.

S
E hen'

Doc tai liéu huwéng dan.

Chi danh cho cac quoc gia EU

Do c6 cac thanh phan nguy hiém bén trong
thiét bj dién va dién t&r, ac quy va pin thai
b nén cé thé cé tac dong khong tét dén
moi trwdng va strc khde con nguoi.

Khéng virt bd cac thiét b dién va dién t&r
hoac pin v&i rac thai sinh hoat!

Theo Chi thj clia Chau Au v& thiét bi dién
va dién td thai bo va v& pin va &c quy va
pin va &c quy thai bd, cling nhw sw thich
rng cua chung voi luat phap qubc gia, cac
thiét bj dién, pin va dc quy thai phai dwgc
cét git riéng biét va chuyén dén mot diém
thu gom rac thai doé thi riéng, hoat dong
theo cac quy dinh vé bao vé moi truong.
Diéu nay duoc biéu thj bang biéu tuong
thung rac c6 banh xe gach chéo dwoc dat
trén thiét bi.

Chi danh cho cac quéc gia EU

X ly thai bé dung cach cho san phém nay
Dé&u nay biéu thi khéng nén x& ly san
ph&m nay cling VvGi cac chét thai sinh hoat
khac cho cac quoc gia EU. D& ngan chan
tac hai co thé xay ra cho méi trwdng hoac
strc khde con ngudi tir viéc xt ly chét thai
khong kiém soat, hay co trach nhiém tai
ché san pham dé thuc day viéc tai st dung
cac nguon nguyen lidu 1au dai. Dé tra lai
thiét bj da st dung cua ban, vui long st
dung hé théng thu va hoan tra hoac lién hé
v&i nha ban 1& noi mua san phdm. Ho co
thé 1ay san pham nay dé tai ché an toan
cho méi trwong.

Do c6 cac thanh phan nguy hiém bén trong
thiét bi, thiét bi dién va dién t&r da qua st
dung nén cé thé co tac dong khong tét dén
méi tredng va strc khoe con nguoi.

Muc dich str dung

Thiét bi nay chi dwoc dung dé tao ra ludng gié.

I
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CANH BAO AN TOAN

Pé ngin ngira thwong tich nghiém trong, vui long
doc va hiéu ré cac canh bao va hwéng dan trwéc
khi str dung.

Ban sé can hwéng dan nay cho céac quy trinh canh
bao an toan va bién phap phong ngtra, Iap dat, van
hanh, kiém tra, bao dwéng. Hay git tai liéu hwéng
din nay & noi an toan va khé rao dé tham khao sau
nay.

CAC HUONG DAN AN TOAN QUAN

TRONG

Khi str dung thiét bj dién tr, ludn thwe hién cac bién
phap phong ngira co’ ban, bao gém cac diéu sau:

DBOC KY TOAN BO CAC HUONG
DAN TRUOC KHI S’ DUNG

THIET Bl NAY.

CANH BAO

Pé giam nguy co héa hoan, dién giat hoac thwong

tich:

1. Khéng dwoc tiép xtic véi mwa. Cét giir trong
nha.

2. Khéng dwoc phép st dung thiét bi nhw l1a dé
choi. Can cha y ky khi str dung b&i hodc gan
tré em.

3. Chi st dung theo mé ta trong sach hwéng dan
nay. Chi str dung céc phu tiing dwgc khuyén
nghi ctia nha san xuét.

4.  Khéng sir dung v&i pin bi héng. Néu thiét
bi hoat dong khong duing cach, bj rovi, bi hw
héng, dé ngoai tr&i, hodc bi roi vao nwéc, hay
dwa vé trung tam bao hanh cia ching téi.

5.  Khong str dung thiét bi khi tay wét.

Khéng dwa bat ctv vat gi vao trong cac 16 hé.

7. Giircho téc, quan ao rong, ngon tay, va tat ca
cac bo phan clia co thé tranh xa phan miéng
may va céc bd phan chuyén dong.

8.  Tét tat ca didu khién trwéc khi thao pin.

9.  Chisirdung bd tiép hop AC va bd sac do nha
san xuat cung cap. Cac phu kién thich hop vai
thiét bj nay co thé gay nguy hiém khi st dung trén
thiét bj khac.

10. Khong sac pin & ngoai trovi.

11.  Khéng dwoc tiép xtc véi ltra hodc nhiét do
cao.

12
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12.  Khéng van hanh san pham gén ngon lira, tan
Itba hodic méi trwong dé chay né, chéng han
nhw méi trivng cé sy hién dién cla cac chat
16ng, khi ho#c bui dé chay. Thiét bi nay sé tao tia
Itva dién c6 thé lam bui ho&c khi bc chay.

13.  Khéng st dung thiét bj nay & nhirng noi am
w6t nhw trong phong tam.

14. Thiét bi nay chi stir dung trong nha. Khang st
dung thiét bi nay ngoai trvi.

15. Doc k¥ tai liéu hwéng dan nay va tai liéu
hwéng dan cha bd sac trwée khi stv dung.

16.  Ngtrng van hanh ngay lap tirc néu ban nhan
thay bat ctv didu gi bat thwong.

17. Néu ban l1am roi hodc va dap thiét bi, hay kiém
tra cin than xem may c6 bi nit hodc bi hw
hoéng hay khéng trwére khi van hanh.

18. Khdng mang thiét bi lai gan bép 16 hodc cac
nguén nhiét khac.

19. Khéng str dung thiét bj néu cac b phan cé
dau hiéu v&, cong, nit hodc bi hw hong. Bat
ky thiét bi nao c6 dau hiéu hw héng trong bat
ky trwong hop nao hodc hoat dong bat thwong
phai ngwng str dung ngay lap tire. Kiém tra
trwéc mdi lan van hanh.

20. Khéng dé mic thiét bi van hanh.

21. Khéng sw dung bd tlep hop AC sai muc dich.
Khéng cam day dién ctia bd tlep hop dé mang
vac thiét bi hoac kéo day khoi 6 cam. Giir bd
tiép hop AC tranh xa nguédn nhiét, dau, cac
mep sac, hodc cac bo phan chuyén dong. Thay
thé bo tiép hop bi héong ngay lap tirc. Bo tiép
hop bi hdng sé lam tdng nguy co dién giat.

SU’ DUNG VA BAO QUAN QUAT

HOAT DONG BANG DIEN VA PIN

1. St dung dlng quat hoat dong béng dién va pin
cho trng dung cua ban. Khéng st dung quat
nay cho muc dich nao khac muc dich chi dinh.

2. Thiét bi nay cé thé hoat dong nh& hop pin
Makita Li-ion dwec chi dinh & phan “THONG
SO KY THUAT” trong hwéng dan str dung nay
hoic bo tiép hop AC. Viéc sir dung bét ¢ pin
nao khac co thé gay ra nguy co héa hoan.

3.  Chisac pin lai v&i bo sac dweorc chi dinh. Bo
sac chi pht hop véi mét loai pin ¢é thé gayra
nguy co héa hoan khi dwgc dung cho mét loai pin
khac.

4.  Cét thiét bj khong sir dung ngoai tim v&i clia
tré em va nhirng ngwoi chwa qua dao tao khac.

5. Thao hop pin va bo tiép hop AC ra khéi ngudn
dién trwée khi cat thiét bi, thwe hién bat ky quy
trinh kiém tra, bao dwdng, hodc vé sinh nao.
Nhirng bién phap an toan phong ngtra nay sé
gidm nguy co vé tinh khéi dong thiét bj.

6.  Khi khéng str dung, hay gitr hop pin tranh xa
cac do vat bang kim loai khac. Cac dau cyc pin
bi doan mach cé thé gay chay hodc héa hoan.

7. Thao phich cdm va dé may ngudi trwée khi
thwe hién bat ky quy trinh kiém tra, bao
dwéng, 1am sach nao hoac khi cét gitv.

8.  Khong vi quen thudc véi thiét bi ma khién
ban bat can. Hay nhé ring chi mét phan cia
mot giay bat can la da dé gay ra thwong tich
nghiém trong.

9. Luén ludn dat thiét bi trén mot bé mét phang
va cb dinh. Néu thiét bi roi ra, né co thé gay
thwong tich ca nhan, hoac lam hong thiét bj.

10. Khéng st dung bat ky loai pin, phu tung hodc
phu kién nao khéng theo khuyén céo cta nha
san xuét thiét bj nay. St dung pin, phu tiing
hoac phu kién khéng dwoc khuyén céo cé thé gay
thwong tich ca nhan nghiém trong.

11.  Hay giir téc hodc quan 4o rong nhw khan
choang tranh xa quat. Nhitng thir nay c6 thé
méc ket vao quat va dan dén thwong tich ca nhan.

12.  Dam bao cong tac & vi tri tat trwdc khi gan hoac
mang thiét bj. Viéc di chuyén thiét bj khi dang dé&t
ngon tay trén cong tac dé gay ra tai nan.

BAO TRI

1. Bao tri thiét bi nay chi nén dwoc thwe hién béi
nhan vién stra chiva du trinh dg. Viéc bao tri
hoéc bao duéng thiét bi do nhan vién stra chiva
khéng du trinh d6 c6 thé gay ra nguy co chan
thwong.

2. Khi bao tri thiét bi nay, chi str dung cac bo
phan thay thé giéng nhau. St dung cac b6 phan
tréi phép hoac khéng theo hwéng dan bao duéng
c6 thé gay ra nguy co dién giat hoac thuwong tich.

3. Khong dét thiét bi nay, ngay ca khi thiét bi da
hw héng nghiém trong. Pin c6 thé nd khi tiép
xuc véi Itra. Vet thiét bi theo quy dinh cua dia
phwong.

Canh bao an toan cho thiét bi van

hanh bang pin

Str dung va bao quan thiet bi van

hanh bang pin

1. Tranh tinh huéng vé tinh kh&i d(}ng. bam bao
céng tac & vj tri tat tree khi két ndi voi bo
pin, cAm ho3c mang thiét bi. Viéc di chuyen thlet
bi khi dang dat ngon tay & vi tri cong tac hodc cap
dién cho thiét bi dang bat thwong dé gay ra tai
nan.

2. Ngat két néi bo pin khoi thiét bj trwére khi thywe
hién bat ky diéu chinh nao, thay déi phu kién
hoic bao quan thiét bi. Cac bién phap an toan
phong ngtra nay sé lam giam nguy co' vo tinh khdi
dong thiét bj.

3. Chisac pin lai vé&i b sac do nha san xuét quy
dinh. B6 sac phu hop v&i moét loai bd pin nay co
thé gay ra nguy co héa hoan khi dwoc ding cho
mét b pin khac.

4. Chi sir dung thiét bj vé&i cac bo pin dwgc quy
dinh cu thé. Viéc st dung bat ctr bo pin nao khac
c6 thé gay ra nguy co thwong tich va héa hoan.

5.  Khi khong str dung bd pin, hay gilr tranh xa
cac do vat khac bang kim loai, chdng han nhw
kep gidy, tién xu, chia khéa, dinh, éc vit hoac
cac vat nhé bang kim loai ma c6 thé lam ndi tét
cac dau cwe pin. Cac dau cue pin bi doan mach
c6 thé gay chay hodc héa hoan.
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10.

1.

Trong diéu kién str dung qua mtrc, pin c6 thé
bi chay nwéc; hay tranh tiép xuc. Néu vé tinh
tiép xtic v&i pin bj chay nwérc, hay riva sach
bang nwéc. Néu dung dich tir pin tiép xtic véi
mat, can di kham bac si thém. Dung dich chay
ra tr pin c6 thé gay rat da hoéc béng.

Khéng str dung bo pin hoéc thiét bi c6 hw
héng hoac da bi stra ddi. Pin da bi hw héng hoac
da bi stva dbi c6 thé hanh ddng theo cach khong
thé doan trwéc dan dén chay, né hodc nguy co
thwong tich.

Khéng dé bo pin hoic thiét bi tiép xtc véi lira
hodc nhiét do qua cao. Tiép xuc voi Itra hodc
nhiét do trén 130 °C c6 thé gay ra chay nd.

Lam theo tat ca hwéng dan sac pin va khong
dwoc sac bd pin hoac thiét bi vwot gi¢i han
nhiét dé quy dinh trong hwéng dan. Sac pin
khéng dung hodc & nhiét d6 vwot gidi han nhiét
d6 c6 thé gay hw hdng cho pin va lam téng nguy
co chay.

Hay dé nhan vién stra chiva da trinh dé thwc
hién viéc bao tri va chi str dung cac bo phéan
thay thé ddng nhét. Viéc nay sé dam bao duy tri
dwoc dd an toan clia san pham.

Khéng stra dbi hodc cé sira chira thiét bi hay
b6 pin ngoai trir trwdng hop dwec thé hién
trong hwéng dan str dung va bao quan.

Hwéng dan quan trong vé an toan
danh cho hop pin

1.

Trwéce khi st dung hop pin, hay doc ky tat ca

cac hwéng dan va dau hiéu canh bao trén (1)

bé sac pin, (2) pin va (3) san phadm sir dung

pin.

Khéng thao r&i hodc lam thay déi hop pin. Viec

nay c6 thé dan dén hoa hoan, qua nhiét hodc nd.

Néu th&i gian van hanh ngan hon qua mirc,

hay ngirng van hanh ngay lap tirc. Diéu nay cé

thé dan dén rai ro qua nhiét, c6 thé gay bong

va tham chi 1a nd.

Néu chét dién phan roi vao mat, hay rira sach

béng nwéc sach va dén co s& y té ngay lap

tire. Chét nay co thé khién ban giam thi lwc.

Khéng dé hop pin & tinh trang doan mach:

(1) Khéng cham vao cwe pin bang vat liéu
dan dién.

(2) Tranh cét gitv hép pin trong hop cé cac
vat kim loai khac nhw dinh, tién xu, v.v...

(3) Khong dwoc dé hop pin tiép xtic véi
nwéc hoac mwa.

Doan mach pin cé thé gay ra dong dién Ién,

qua nhiét, cé thé gay bong va tham chi 1a héng

héc.

Khéng bao quan ciing nhw str dung thiét bj va

hop pin & noi nhiét do cé thé 1én t&i hodc vwrot

qua 50 °C (122 °F).

Khéng dét hép pin ngay ca khi hép pin da bi

hw hai nang hoac hw héng hoan toan. Hop pin

c6 thé né khi tiép xuc véi ltra.

Khéng déng dinh, cét, nghién nat, ném, lam

roi hop pin hodc va vat cirng vao hép pin. Lam

nhu thé c6 thé dan dén hda hoan, qua nhiét hoac

no.

Khoéng str dung pin da hong.

10. Pin nén lithium-ion la d6i twong cé yéu cau bat
budc theo Luat Hang hoa Nguy hiém.

Daéi véi van tai thwong mai, vi du nhw van tai do
bén thr ba, dai ly giao nhan, thi yéu ciu d&c biét
vé déng gdi va nhan ghi phai dwoc giam sat.

D& chuén bi cho mat hang can van chuyén, can
phai tham khao y kién chuyén gia vé vat liéu nguy
hiém. Néu duoc, vui long tuan tha cac quy dinh
quéc gia chi tiét hon.

Budc hodc niém phong cac tiép diém mé va déng
goi pin theo cach d6 dé né khong thé di chuyén
trong bao bi.

11.  Khi thai bé hop pin, hay thao chiing ra khoi
thiét bi va thai bé & noi an toan. Phai tuan tha
theo cac quy dinh cta dia phwong lién quan
dén viéc thai bo pin.

12.  Chi sir dung pin cho cac san pham Makita chi
dinh. LAp pin vao san phdm khéng thich hop co
thé gay ra hoa hoan, qua nhiét, nd, hoic ro chét
dién phan.

13. Néu khong str dung thiét bi trong mét thei gian
dai, phai thao pin ra khéi thiét bi.

14. Trong va sau khi str dung, hép pin c6 thé bi
néng, c6 thé gay bong hodc béng & nhiét do
thap. Cha y xt Iy hop pin néng.

15.  Khéng cham vao dién cwe cua thiét bi ngay
sau khi str dung vi dién cwc c6 thé tré nén du
néng dé gay bong.

16. Khong dé vun bao, bui hodc dat bam vao cac
dién cwc, 16 va ranh cta hop pin. Viéc nay co
thé dan dén hiéu suat kém hoac héng héc thiét bj
hay hép pin.

17.  Triv khi thiét bi hé tre sir dung gan dwong
day dién cao thé, khong str dung hép pin gan
dwong day dién caothé. Viéc nay cé thé dan dén
truc trac hodc hdng héc thiét bi hay hop pin.

18. Giir pin tranh xa tré em.

LUU GI0 CAC HU'ONG DAN
NAY.

A THAN TRONG: Chi st dung pin Makita chinh
hang. Viéc str dung pin Makita khong chinh hang,
hoéc pin da bi bién dbi co thé dan dén né pin, gay
chay, thwong tich va thiét hai ca nhan. Viéc nay ciing
sé& lam mat hiéu lwc bao hanh clia Makita déi voi thiét
bi va bd sac clia Makita.

N 2. X
Meo duy tri tuoi tho toi da cho
pin
1. Sac hop pin trwéc khi pin bi xa dién hoan toan.
Luén dirng viéc van hanh thiét bi va sac hop
pin khi ban nhan thay céng suét thiét bi giam.
2. Khéng dwoc phép sac lai mét hop pin da dwoc
sac day. Sac qua mirc sé lam giam tudi tho cua
pin.
3. Sac pin & nhiét do phong 10°C - 40°C. Pé cho
hop pin néng ngudi lai dan trwéc khi sac pin.
4. Khi khdng str dung hop pin, hay thao hdp pin
ra khoi thiét bi hoic bo sac.
5. Sac pin sau thang mét 1an néu ban khéng str
dung dung cu trong mét th&i gian dai (hon sau
thang).
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MO TA CAC BO PHAN

» Hinh1
1 | Cong téc diéu khién lwong khong 2 | Nat hen gio tét tw dong 3 | Nat xoay quat
khi
4 | Bén chi bao lwong khong khi 5 | Dén chibo hen gid tat tw dong 6 | Ben chi bao xoay quat
7 | Ranh I4p pin 8 | Hop phu kién 9 | Ranh I4p pin
10 [13VvDC 11 | Botiép hop AC * 12 | Day ngudn dién *

* Cac bd phan nay cé thé dwoc cét giti trong hdp phu kién khi van chuyén tir nha may.

>

MO TA CHU'C NANG

A THAN TRONG: Ludn dam bao ring da tit
thiét bj va thao hop pin ra trwwérc khi thwe hién viéc

diéu chinh hoac kiém tra chirc ning trén dung cu.

Lap hoic thao hop pin

A THAN TRONG: Luén tit thiét bj trvéc khi 13p
hoac thao hop pin.

A THAN TRONG: Giwv thiét bj va hop pin that
chéc khi l&p hodc thao hop pin. Khong git thiét bi
va hop pin that chéc co thé lam trwot ching khdi tay
va lam hw hong thiét bi va hop pin hoéc gay thwong

tich ca nhan.

D& 14p hop pin, dat thang hang phan chét nhé ra cia

hép pin vao phan ranh nam trén vé va trwot hdp pin vao

vi tri. Dua hop pin vao cho dén khi chét khéa vao dung

vi tri v&i mot tiéng “cach” nhe.

Dé théao hop pin, vira trot pin ra khoi thiét bj vira truot

nut & phia trwdc hop pin.

» Hinh2: 1. Nut 2. Hop pin (18 V) 3. Hop pin (36 V -
tbi da 40 V)

A THAN TRONG: Luén I3p dat hop pin hét mirc.
Néu khéng, hop pin cé thé vé y roi ra khai thiét bi, gay
thwong tich cho ban hoac ngwoi khac & xung quanh.
ATHAN TRONG: Khéng dwerc diing strc Ip
hop pin. Néu hop pin khdng nhe nhang truot vao vi
tri, c6 nghia | pin van chwa dwoc lap dung.

LUU Y: C6 thé lap dat ti hai hop pin, mac du thiét bi
st dung mét hop pin dé hoat dong.

LWU Y: Khi I&p hai hop pin, hop pin (36 V - tbi da

40 V) sé dwoc st dung trwéc.

Chi bao dung lwong pin con lai

An nat check (kiém tra) trén hop pin dé chi bao dung
lwgng pin con lai. Cac den chi bao bat sang Ién trong

vai giay.
» Hinh3: 1. Cac dén chi bao 2. Nut Check (kiém tra)
Cac den chi bao Dung lwong
I |:| ﬂ con lai
Bat sang Tét Nhép nhay
I I I I 75% dén
100%

50% dén 75%

110
_} R
000
pouta
B0

T

LUU Y: Tuy thudc vao cac diéu kién str dung va nhiét
dd xung quanh, viéc chi bao cd thé khac biét mot chat
so v&i dung lwgng thyc suw.

LUU Y: Dén chi bao (phia xa bén trai) dau tién sé
nhéap nhay khi hé théng bao vé pin hoat dong.

25% dén 50%

0% dén 25%

Sac pin.

Pin c6 thé da
bi héng.

Hé thong bao vé thiét b/ pin

Thiét bi nay dwoc trang bi hé théng bao vé. Hé théng
nay sé tw dong ngat ngudn dién dén dong co dé kéo
dai tudi tho thiét bi va pin. Thiét bi sé tw déng dirng van
hanh khi thiét bi ho&c pin & mot trong nhirng trwong
hop sau day.

. Bao vé qua tai: Khi van hanh thiét bi hoac pin
trong diéu kién tiéu tén dong dién cao bat thuong,
thiét bi s& tw dong dirng lai ma khong cé bat civ
déu hiéu nao. Trong tredng hop nay, hay tat thiét
bi va ngirng viéc st dung da 1am cho thiét bi trér
nén qué tai. Sau d6 bat thiét bj lén dé khadi dong
lai.

. Bao vé qua nhiét: Khi thiét bj hoic pin bi qua nhiét,
thiét b sé& tw dong dirng lai. Hay dé thiét bi ngudi
bot truoc khi bat lai.
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. Bao vé xa dién qua murc: Khi dung luong pin yéu,
thi thiét bi s& ty dong dirng. Néu thiét bi khong
van hanh ngay ca khi da bat cong tac, hay thao
hop pin ra khoi thiét bi va sac pin.

Bao vé chong lai cac nguyén nhan

khac

Hé théng bao vé ciing dwoc thiét ké dé chdng lai cac

nguyén nhan khac cé thé 1am hw héng thiét bj va cho

phép thiét bj dirng tw dong. Thuc hién tat ca cac budc

sau day dé loai bo nguyén nhan, khi thiét bi da dwoc

tam drng hoac nglrng hoat dong.

1. Téatthiét bi, sau d6 bat lai I&n niva dé khai dong lai.

2. Sac (céac) pin ho&c thay pin/céc pin bang (céc) pin
da sac.

3. Dé thiét bj va (cac) pin ngudi dan.

Néu khong théy cai thién bang cach khoi phuc hé théng

bdo vé, hay lién hé v&i Trung tam Dich vu Makita tai dia

phwong cua ban.

VAN HANH

A'THAN TRONG: Quat dwgc lam tir nhya. Mét
s0 loai tac nhan dau hoac héa chat lam hong
nhua cé thé sé lam gay quat va gay thwong tich.

Diéu chinh dau géc quat

Khéi dong/ngtrng quat

D& bat / tit ngudn cia thiét bi, hay 1am theo quy trinh
dwdéi day.

1. Vé&n cong téc diéu khién lwong khong khi theo
hwéng mi tén trong hinh. Thiét bi sé& khai dong &
lwong khong khi téi thiéu.

» Hinh4: 1. Cong tac didu khién lwgng khong khi

2. Van cong tac didu khién lwong khong khi theo

hwéng mii tén trong hinh dén vi tri QO dé t4t ngudn.
» Hinh5: 1. Cong tac didu khién lwong khong khi

CHU Y: Khéng cé vin céng tic didu khién lwong
khéng khi vt qua vij tri (. Néu khéng, cong tic
diéu khién lwong khang khi cé thé khong hoat dong
nia.

Diéu chinh lwong khéng khi

Bang cach van cong tac didu khién lwong khong khi

trong qua trinh van hanh, ban c6 thé diéu chinh lwong

khong khi lién tuc.

» Hinh6: 1. Cong tac diéu khién lwgng khéng khi
2. Tang lwgng khong khi 3. Giam lwgng
khong khi

CHU Y: Khéng cbé van cong tac diéu khién lwong
khéng khi vwot qua dén chi bao da sang hét cé.
Néu khong, cong téc diéu khién lwong khéng khi cé
thé khéng hoat dong niva.

C6 thé diéu chinh du goc quat bang tay.

D& didu chinh géc thang dirng cla dau quat, hdy néi I6ng num cb dinh géc thang dirng. Sau khi didu chinh thi cong
goc clia dau quat, hay van chat nim cb dinh géc thang ding lai lan niva.
Pham vi c6 thé diéu chinh d&u quat nhw minh hoa trong hinh.

» Hinh7: 1.Num cb dinh géc thang dirng

| CHU Y: Khéng dwoc xoay dau quat virot ra ngoai pham vi cé thé didu chinh. |

Chinh xoay dau quat

A THAN TRONG: Khi chinh xoay dau quat,

gilr cho cac chwéng ngai vat tranh xa pham vi di
chuyén cua dau quat. Quat hoat dong bang dién va
pin ¢ thé bi day hoac roi khi cé dao dong.

ATHAN TRONG: Khéng ngirng quat dang xoay
bing cach gilr chat dau quat. Ludn nhan nut xoay
quat dé dirng. Néu khong, thiét bj co thé nong 1én va
gay béng.

Dau quat bat dau xoay tlr vi tri hién tai khi nhan nat
xoay quat. Pham vi xoay clia dau quat sé thay dbi mai
14n ban nhan nat (60 do /90 d6 / 120 do / tit).

» Hinh8: 1. Nut xoay quat

LUU Y: Huong dau quat vé phia truge tredc khi bat
dau xoay.

LUU Y: Tly thudc vao vi tri dau quat, dau quat co
thé khong xoay ngay khi nhan nat xoay quat do co
ché xoay.

Hen gi® tat tw dong

Nh&n nat hen gi® tit tw dong khi quat dang chay.
Khoang thoi gian @& kich hoat hen gio tat tw dong sé&
thay dbi méi Ian ban nhén nat (1 gio/2gio /4 gioy / tat).
Sé bén dudi mdi dén chi bao hen gio tat tw dong sé
hién thi (céac) gio con lai dé tat quat. Bén chi bao hen
gior tw dong tat sé tét theo thoi gian.

» Hinh9: 1. Nut hen gi¢ tat tw dong

LUU Y: Tuy thude vao loai hop pin va dung lvong
con lai clia pin, bo hen gio tat tw dong céd thé dwoc
kich hoat sém hon thoi gian da dat.
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Str dung bo tiép hop AC

A CANH BAO: Khéng bao gi& sir dung thiét bj
khi day dién hoac phich cam bj héng.

A CANHBAO: Khéng dwerc thao tac phich dién
béng tay wét hay dinh dau mé.

ACANH BAO: Khéng dé bo tlep hop AC bi ngat
két néi voi thiét bi trong khi nguon van dwoc
cung cép tir ngudn dién. Tré nhd cé thé dwa phich
cam c6 dién vao miéng va gay thwong tich.

A CANH BAO: Khong dwa phich cim trin hoic
day dién vao miéng cta ban. Lam nhuw vay c6 thé

gay ra dién giat.

Lap phich c&dm 13V DC cta bo tiép hop AC vao 6 cam
dién 13 V DC, va sau do cém cac chan c&m AC vao
nguon dién chinh. Dam béo réng dinh mire dién ap cua
ngudn dién chinh twong (rng v&i ngudn ciia bo tiép
hop.

» Hinh10

LUUY: Sau khi bo tiép hop AC dworc két néi, thiét bi
c6 thé mét 3-5 giay dé khoi dong.

LUU Y: B tiép hop co thé kéu cot két trong khi st
dung cho nguon dién. Diéu nay khong anh huéng
dén viéc str dung thdng thuong.

LUU Y: Ngay ca khi van hanh & ché d ngudn cap
dién‘DC,’thiét bi cling sé ty dér)g chuyén sang ché do
nguon cap dién AC khi dwgc cam vao.

LUU Y: Khi quat hoat dong bang dién va pin chuyén
ché d6 nguon cap dién tr DC sang AC va nguoc lai,
tbc d6 gi6 co thé tam thoi thay ddi.

LUU Y: Bo tiép hop AC khong sac cho pin duoc Ip
vao thiét bi.

Xe day MAKPAC

Phu kién tay chon

ATHAN TRONG: Dam bao xe ddy MAKPAC
dwoc gan chat vao thiét bi. Thiét bi co thé roira
khoi xe ddy MAKPAC va c6 thé xay ra tai nan roi nga.

Biing cach gé&n thiét bi vao xe ddy MAKPAC, c6 thé di
chuyén thiét bj trong khi 1am viéc.

Khi st dung xe ddy MAKPAC, hay gan thiét bi vao xe
dAy MAKPAC nhu thé hién dudi day.

» Hinh11

CHU Y: Khéa nit chin khi khéng di chuyén xe
day MAKPAC.

» Hinh12: 1. Nutchén

BAO TRI

ATHAN TRONG: Hay luén chic chén ring thiét
bi da du’o’c tat, rat phich cim va hdp pin da dwoc
thao ra trwéc khi c6 gang thye hién viéc kiém tra
hay bao dwdng.

v
/4

CHU Y: Khéng dworc phép diing xéng, ét xang,
dung mai, cén hodc héa chat twong tw. Co thé
xay ra hién twong mat mau, bién dang hodc nirt
vo.

D& dam bao DO AN TOAN va DO TIN CAY cdia san
pham, viéc stra chi¥a hodc bat clr thao tac bao tri, diéu
chinh nao déu phai dwoc thuc hién bdi cac Trung tam
Dich vu Nha may hoac Trung tam dwoc Makita Uy
quyén va ludn st dung cac phu tung thiét bj thay thé
clia Makita.

Bao dwdng téng quat

Sgu khi thiég bi da dwoc lam mat, hay st dung vai sach
dé loai bo ban, bui, dau, m& v.v...

A CANH BAO: Tat ca cac phu tung nén dwoc
thay thé tai Trung tam dich vu dwerc Gy quyén.

Vé sinh quat

‘

ATHAN TRONG: bam bao ring quat da dwoc
tat nguon trwéc khi thao bé phan bao vé.

Khi vé sinh bén trong nap che canh quat, hay néi Iong
cac vit & phia trwéc clia nap che canh quat va thao nap
che canh quat.

» Hinh13: 1. Vit

» Hinh14: 1. N&p che canh quat

Lau sach quat va nép che canh quat bang vai thaAm
nwéc xa phong.

ATHAN TRONG: Luén dam bao ring nép che
canh quat dwgc gan vao trwéc khi van hanh.
ATHAN TRONG: Gén nap che canh quat that
chét. Néu nép che canh quat dwoc gan nlra chirng
hoac gan khong dung, né cé thé roi ra dan dén
thwong tich ca nhan hodc hw héng cho thiét bi.

CHU Y: Tranh dung qua nhiéu lweng tai trén nap
che canh quat. N6 c6 thé dan dén sé'm bi dut gay.

‘
{]

Cat gitp

Dé& ngan hoa hoan hozc bbc chay, dé thiét b ngudi
hoan toan tréc khi cat gitr. Khong cat gitr pin da xa
dién trong thoi gian dai, vi cé thé rat ngén tudi tho pin.
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PHU KIEN TUY CHON

A THAN TRONG: Cac phu kién hoac phu ting
géan thém nay dwoc khuyén céo str dung véi thiét
bi Makita cta ban theo nhw quy dinh trong hwéng
dan nay. Viéc st dung b4t ct phu kién hodc phu tung
gén thém nao khac déu cé thé gay ra rii ro thwong
tich cho ngwoi. Chi sir dung phu kién hodc phu ting
gén thém cho muc dich da quy dinh sén cla ching.

Nf"éu ban can bat ky s hé tro nao dé biét thém chi tiét
vé céac phuy tung nay, hay hai Trung tdm Dich vu cua
Makita tai dia phwong cua ban.

. Xe ddy MAKPAC

. Pin va bd sac chinh hang cia Makita

LUy Y: M6t s6 muc trong danh séach cé thé duoc bao
gom trong goi dung cu lam phu kién tiéu chuan. Cac
muc nay & mdi qudc gia c¢é thé khac nhau.
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BAHASA MELAYU (Arahan asal)

AMARAN

Bagi pengguna di Eropah: Alat ini boleh digunakan oleh kanak-
kanak berumur 8 tahun ke atas dan orang yang mengalami
kecacatan fizikal, deria atau kurang keupayaan mental atau
kurang pengalaman dan pengetahuan jika mereka telah diberi
pengawasan atau arahan berkenaan penggunaan alat ini
secara selamat dan memahami bahaya yang terlibat. Kanak-
kanak tidak boleh bermain dengan alat ini. Pembersihan dan
penyelenggaraan pengguna tidak boleh dilakukan oleh kanak-
kanak tanpa pengawasan.

Bagi pengguna di kawasan selain Eropah: Alat ini tidak bertujuan
untuk digunakan oleh orang (termasuk kanak-kanak) yang
mempunyai kekurangan fizikal, deria atau kebolehan mental,
atau kurang pengalaman dan pengetahuan, melainkan mereka
telah diberikan penyeliaan dan arahan berkenaan penggunaan
alat oleh orang yang bertanggungjawab ke atas keselamatan
mereka. Kanak-kanak harus diselia untuk memastikan mereka
tidak bermain dengan alat ini.

Kipas ini dilengkapi dengan pelarasan isi padu udara tanpa langkah, ayunan kepala kipas, dan fungsi
pemasa mati automatik. Bekalan kuasa boleh bersama dengan kartrij bateri Makita atau penyesuai AC.

Model: CF003G

Voltan terkadar D.C. 18V /36 V -40V maks

Penyesuai AC | Input 100 -240V, 50/ 60 Hz, 1.5 A maks
Output 13V,5A

Dimensi (PxLxT) 312 x633 x 770 mm

Berat bersih (tanpa kartrij bateri) 7.8 kg

Disebabkan program penyelidikan dan pembangunan kami yang berterusan, spesifikasi yang terkandung di
dalam ini adalah tertakluk kepada perubahan tanpa notis.
Spesifikasi mungkin berbeza mengikut negara.

Kartrij bateri dan pengecas yang boleh digunakan

Model D.C. 18 V Kartrij bateri BL1815N / BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Pengecas DC18RC / DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH /
DC18WC
Model D.C. 36 V- 40V | Kartrij bateri BL4020 / BL4025 / BL4040 / BLA050F / BL40BOF
maks Pengecas DC40RA / DC40RB / DC40RC

Sesetengah kartrij bateri dan pengecas yang disenaraikan di atas mungkin tidak tersedia bergantung pada
kawasan kediaman anda.
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A AMARAN: Gunakan hanya kartrij bateri dan pengecas yang disenaraikan di atas. Penggunaan mana-
mana kartrij bateri dan pengecas yang lain mungkin menyebabkan kecederaan dan/atau kebakaran.

Masa jalanan bateri

Jadual berikut merujuk kepada beberapa kartrij bateri daripada Makita. Anggaran masa jalanan bateri dicas penuh

ditunjukkan:

Kartrij bateri Isi padu udara
Maksimum Minimum
BL1860B 1j 30 min 12 j 50 min
BL4040 1j55 min 17 j 10 min

Berikut menunjukkan simbol-simbol yang boleh
digunakan untuk alat ini. Pastikan anda memahami
maksudnya sebelum menggunakan.

Ni-MH
Li-ion

Baca manual arahan.

Hanya untuk negara-negara EU
Disebabkan kehadiran komponen
berbahaya dalam peralatan, sisa peralatan
elektrik dan elektronik, akumulator dan
bateri boleh memberi kesan negatif
terhadap persekitaran dan kesihatan
manusia.

Jangan buang alat elektrik dan elektronik
atau bateri bersama dengan bahan
buangan isi rumah!

Mengikut Arahan Eropah mengenai sisa
peralatan elektrik dan elektronik dan
mengenai akumulator dan bateri dan sisa
akumulator dan bateri serta penyesuaian
dengan undang-undang negara, sisa
peralatan elektrik, bateri dan akumulator
hendaklah disimpankan secara berasingan
dan dihantar ke tempat pengumpulan
berasingan untuk sisa perbandaran,
beroperasi mengikut peraturan
perlindungan persekitaran.

Ini ditunjukkan oleh simbol tong sampah
beroda yang bersilang pada peralatan.

Hanya untuk negara-negara EU
Pelupusan yang Betul produk ini

Tanda ini menandakan bahawa produk
ini tidak boleh dilupuskan bersama sisa
isi rumah yang lain di seluruh EU. Untuk
mengelakkan kemudaratan kepada alam
sekitar atau kesihatan manusia daripada
pelupusan sampah yang tidak terkawal,
kitar semula ia secara bertanggungjawab
untuk menggalakkan penggunaan
semula sumber yang mampan. Untuk
memulangkan peranti yang digunakan,
sila gunakan sistem pemulangan dan
pengumpulan atau hubungi peruncit
tempat produk dibeli. Mereka boleh
mengambil produk ini untuk kitar semula
selamat untuk alam sekitar.

Disebabkan kehadiran komponen
berbahaya dalam peralatan, peralatan
elektrik dan elektronik terpakai boleh
memberi kesan negatif terhadap
persekitaran dan kesihatan manusia.

Tujuan penggunaan

Peralatan ini bertujuan untuk menjana aliran udara.

I

ARAN KESEL TAN

Untuk mengelakkan kecederaan serius, sila baca
dan fahami semua amaran dan arahan sebelum
penggunaan.

Anda memerlukan panduan ini bagi amaran
keselamatan dan langkah berjaga-jaga,

prosedur pemasangan, operasi, pemeriksaan,
penyelenggaraan. Simpan manual ini di tempat
yang selamat dan kering untuk rujukan masa akan
datang.

ARAHAN KESELAMATAN PENTING

Apabila menggunakan alat elektrik, langkah
berjaga-jaga asas haruslah sentiasa diikuti,
termasuk yang berikut:

BACA SEMUA ARAHAN
SEBELUM MENGGUNAKAN
ALAT INL.

AMARAN

Untuk mengurangkan risiko kebakaran, renjatan

elektrik atau kecederaan:

1. Jangan dedahkan kepada hujan. Simpan di
dalam rumah.

2. Jangan biarkan digunakan sebagai mainan.
Perhatian yang teliti diperlukan apabila
digunakan oleh atau berdekatan dengan
kanak-kanak.

3. Gunakan seperti yang dinyatakan dalam
manual ini sahaja. Gunakan pemasangan yang
disyorkan pengeluar sahaja.

4. Jangan gunakan dengan bateri yang rosak.
Jika alat tidak berfungsi kerana ia terjatuh,
rosak, dibiarkan di luar, atau terjatuh ke dalam
air, kembalikan ke pusat servis kami.

5. Jangan kendalikan peralatan dengan tangan
basah.

6. Jangan letakkan sebarang objek ke dalam
bukaan.

7. Pastikan rambut, pakaian longgar, jari dan
semua anggota badan jauh dari bukaan dan
bahagian bergerak.

8. Matikan semua kawalan sebelum
mengeluarkan bateri.
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10.
1.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Gunakan hanya penyesuai AC dan pengecas
yang dibekalkan oleh pengeluar. Aksesori yang
sesuai untuk peralatan boleh menjadi berbahaya
apabila digunakan ke atas orang lain.

Jangan cas bateri di luar bangunan.

Jangan dedahkan kepada api atau suhu tinggi.
Jangan gunakan alat berhampiran kebakaran
terbuka, bara api menyala atau atmosfera yang
mudah meletup, seperti dengan kehadiran
cecair, gas atau debu yang mudah terbakar.
Peralatan ini menghasilkan percikan api yang
boleh menyalakan debu atau asap.

Jangan sekali-kali gunakan peralatan di lokasi
lembap seperti di dalam bilik mandi.
Peralatan ini untuk penggunaan di dalam
bangunan sahaja. Jangan gunakan peralatan
di luar bangunan.

Baca manual arahan ini dan manual

arahan pengecasan dengan teliti sebelum
penggunaan.

Hentikan operasi serta-merta jika anda
mendapati sebarang perkara yang abnormal.
Jika anda menjatuhkan atau terhentak
peralatan, periksa dengan teliti untuk melihat
keretakan atau kerosakan sebelum operasi.
Jangan bawa peralatan berdekatan dengan
tungku atau sumber haba lain.

Jangan gunakan jika terdapat bahagian yang
patah, bengkok, retak atau rosak. Sebarang
peralatan yang kelihatan rosak dalam apa jua
bentuk sekali pun atau beroperasi tidak normal
mesti dihentikan penggunaan dengan serta-
merta. Periksa sebelum setiap operasi.
Jangan tinggalkan peralatan yang sedang
bertenaga dan tanpa pengawasan.

Jangan menyalahgunakan penyesuai AC.
Jangan sekali-kali gunakan kord penyesuai
untuk membawa peralatan atau tarik palam
keluar dari soket. Jauhkan penyesuai AC dari
haba, minyak, bucu tajam atau bahagian yang
bergerak. Gantikan penyesuai yang rosak
dengan serta-merta. Penyesuai yang rosak
boleh meningkatkan risiko renjatan elektrik.

PENGGUNAAN DAN PENJAGAAN

KIPAS TANPA KORD

Gunakan kipas tanpa kord yang betul untuk
penggunaan anda. Jangan gunakan kipas
untuk tujuan yang tidak dinyatakan.

Peralatan boleh berfungsi dengan kartrij bateri
Makita ion Li yang ditetapkan dalam bahagian
“SPESIFIKASI” dalam manual arahan ini atau
penyesuai AC. Penggunaan mana-mana bateri
lain boleh menyebabkan risiko kebakaran.

Cas semula bateri dengan pengecas yang
dinyatakan sahaja. Pengecas yang mungkin
sesuai untuk satu jenis bateri boleh menyebabkan
risiko kebakaran apabila digunakan dengan bateri
lain.

Simpan peralatan tidak digunakan jauh
daripada jangkauan kanak-kanak dan orang
lain yang tidak terlatih.

Putuskan sambungan kartrij bateri dan
penyesuai AC dari sumber kuasa sebelum
menyimpan peralatan, melakukan sebarang
prosedur pemeriksaan, penyelenggaraan, atau
pembersihan. Langkah-langkah keselamatan
pencegahan sedemikian boleh mengurangkan
risiko memulakan peralatan secara tidak sengaja.
Apabila kartrij bateri tidak digunakan,
jauhkannya dari objek logam lain.
Memendekkan terminal bateri bersama-sama
mungkin menyebabkan percikan api, lecuran atau
kebakaran.

Cabut palam unit dan biarkan ia sejuk sebelum
melakukan apa-apa prosedur pemeriksaan,
penyelenggaraan, pembersihan atau
penyimpanan.

Jangan biarkan kebiasaan dengan peralatan
menjadikan anda cuai. Ingatlah bahawa sedikit
kecuaian walaupun sesaat sudah cukup untuk
mengakibatkan kecederaan serius.

Sentiasa letakkan peralatan pada paras

dan permukaan yang stabil. Jika peralatan
terjatuh, ia boleh menyebabkan kecederaan, atau
kerosakan pada peralatan.

Jangan gunakan sebarang bateri, pemasangan
atau aksesori yang tidak disyorkan oleh
pengeluar peralatan ini. Penggunaan mana-
mana bateri, peralatan atau aksesori tidak
disyorkan boleh mengakibatkan kecederaan diri
yang serius.

Jauhkan rambut atau pakaian longgar seperti
selendang dari kipas. la boleh terperangkap
dalam kipas dan mengakibatkan kecederaan diri.
Pastikan suis pada kedudukan tertutup sebelum
mengangkat atau membawa peralatan.
Membawa peralatan dengan jari anda pada suis
mengundang kemalangan.

SERVIS

1.

Servis peralatan ini mesti dilakukan hanya oleh
kakitangan pembaikan yang berkelayakan.
Servis atau penyelenggaraan yang dilakukan

oleh kakitangan yang tidak berkelayakan boleh
mengakibatkan risiko kecederaan.

Semasa menservis peralatan ini, gunakan
hanya alat gantian yang serupa. Penggunaan
bahagian yang tidak diiktiraf atau kegagalan
untuk mematuhi arahan penyelenggaraan boleh
menyebabkan risiko kejutan atau renjatan elektrik.
Jangan bakar peralatan ini walaupun rosak
dengan teruk. Bateri boleh meletup dalam
kebakaran. Buang peralatan mengikut
peraturan tempatan.
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Amaran keselamatan untuk alat

yang beroperasi menggunakan
bateri

Penggunaan dan penjagaan alat
yang beroperasi menggunakan bateri

1.

10.

Elakkan permulaan yang tidak disengajakan.
Pastikan suis berada dalam kedudukan
tertutup sebelum menyambung kepada pek
bateri, mengangkat atau membawa alat.
Membawa peralatan dengan jari anda pada suis
atau mentenagakan peralatan dengan suis dalam
kedudukan hidup mengundang kemalangan.
Cabut sambungan pek bateri dari peralatan
sebelum membuat apa-apa pelarasan,
menukar aksesori, atau menyimpan peralatan.
Langkah-langkah keselamatan pencegahan
sedemikian mengurangkan risiko memulakan
peralatan secara tidak sengaja.

Cas semula dengan pengecas yang ditentukan
oleh pengeluar sahaja. Pengecas yang sesuai
untuk satu jenis pek bateri mungkin menimbulkan
risiko kebakaran apabila digunakan dengan pek
bateri lain.

Gunakan alat dengan pek bateri yang
ditentukan secara khusus sahaja. Penggunaan
mana-mana pek bateri lain mungkin menimbulkan
risiko kecederaan dan kebakaran.

Apabila pek bateri tidak digunakan,
jauhkannya daripada objek logam lain, seperti
klip kertas, duit syiling, kunci, paku, skru atau
objek logam kecil lain, yang boleh membuat
sambungan dari satu terminal ke terminal yang
lain. Memintas terminal bateri bersama-sama
mungkin menyebabkan lecuran atau kebakaran.
Dalam keadaan kasar, cecair mungkin
dikeluarkan daripada bateri; elakkan sentuhan.
Jika tersentuh secara tidak sengaja, siram
dengan air. Jika cecair terkena mata, dapatkan
bantuan perubatan di samping siraman air.
Cecair yang dikeluarkan dari bateri mungkin
menyebabkan kegatalan atau luka kebakaran.
Jangan gunakan pek bateri atau alat yang
rosak atau diubah suai. Bateri yang rosak atau
diubah suai mungkin menunjukkan tingkah laku
yang tidak dijangka menyebabkan kebakaran,
letupan atau risiko kecederaan.

Jangan dedahkan pek bateri atau alat kepada
api atau suhu yang berlebihan. Pendedahan
kepada api atau suhu melebihi 130 °C mungkin
menyebabkan letupan.

Ikut semua arahan pengecasan dan jangan
cas pek bateri atau alat di luar julat suhu

yang ditetapkan dalam arahan. Mengecas
dengan tidak betul atau pada suhu di luar julat
yang ditetapkan mungkin merosakkan bateri dan
meningkatkan risiko kebakaran.

Pastikan servis dijalankan oleh orang yang
berkelayakan menggunakan alat ganti yang
sama. Ini akan memastikan keselamatan produk
dapat dikekalkan.

11. Jangan ubah suai atau cuba membaiki
perkakas atau pek bateri kecuali seperti yang
dinyatakan dalam arahan untuk penggunaan
dan penjagaan.

Arahan keselamatan penting untuk
kartrij bateri

1.  Sebelum menggunakan kartrij bateri, baca
semua arahan dan tanda amaran pada (1)
pengecas bateri, (2) bateri, dan (3) produk
menggunakan bateri.

2. Jangan nyahpasang atau menghentak kartrij
bateri. la boleh mengakibatkan kebakaran, haba
berlebihan, atau letupan.

3. Jika masa operasi menjadi sangat pendek,
berhenti operasi serta merta. la mungkin
menyebabkan risiko pemanasan lampau,
melecur bahkan letupan.

4. Jika elektrolit masuk ke dalam mata anda,
bilas mata dengan air jernih dan dapatkan
rawatan perubatan serta merta. la mungkin
menyebabkan kehilangan penglihatan.

5. Jangan pintaskan kartrij bateri:

(1) Jangan sentuh terminal dengan bahan
berkonduksi.

(2) Elakkan menyimpan kartrij bateri dalam
bekas bersama-sama objek besi lain
seperti paku, duit syiling, dll.

(3) Jangan dedahkan kartrij bateri kepada air
atau hujan.

Pintasan bateri boleh menyebabkan aliran

kuasa yang besar, pemanasan lampau,
melecur dan juga kerosakan.

6. Jangan simpan dan gunakan alat dan kartrij
bateri di lokasi yang suhunya mungkin
mencapai atau melebihi 50 °C (122 °F).

7. Jangan bakar kartrij bateri walaupun jika ia
rosak teruk atau haus sepenuhnya. Kartrij
bateri boleh meletup dalam kebakaran.

8. Jangan paku, potong, pecahkan, buang,
jatuhkan kartrij bateri, atau tekan objek keras
pada kartrij bateri. Perbuatan sedemikian boleh
mengakibatkan kebakaran, haba berlebihan, atau
letupan.

9. Jangan gunakan bateri yang rosak.

10. Bateri litium ion yang terkandung adalah

tertakluk kepada keperluan Perundangan
Barangan Berbahaya.
Bagi pengangkutan komersil cth. oleh pihak
ketiga, ejen penghantar, keperluan khas
pada pembungkusan dan pelabelan mestilah
diperhatikan.

Bagi persediaan item yang dihantar, berunding

dengan pakar bahan berbahaya adalah
diperlukan. Sila juga perhatikan sebolehnya
peraturan kebangsaan yang lebih terperinci.

Lekatkan atau balut bahagian terbuka dan

pek bateri supaya ia tidak bergerak dalam
pembungkusan.

11. Apabila melupuskan kartrij bateri, keluarkan
ia daripada alat dan lupuskan di tempat
yang selamat. Ikut peraturan tempatan anda
berkaitan dengan pelupusan bateri.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Gunakan bateri hanya dengan produk yang
ditentukan oleh Makita. Memasang bateri
kepada produk yang tidak patuh mungkin
menyebabkan kebakaran, pemanasan lampau,
atau kebocoran elektrolit.

Jika alat tidak digunakan untuk tempoh masa
yang lama, bateri mesti dikeluarkan daripada
alat.

Semasa dan selepas penggunaan, kartrij bateri
mungkin ada haba yang boleh menyebabkan
terbakar atau suhu rendah terbakar. Beri
perhatian kepada pengendalian kartrij bateri
yang panas.

Jangan sentuh terminal alat itu selepas
digunakan kerana ia mungkin panas
menyebabkan terbakar.

Jangan biarkan cip, habuk, atau tanah
terperangkap ke dalam terminal, lubang,

dan alur cahaya kartrij bateri. la mungkin
menyebabkan prestasi teruk atau kerosakan pada
alat atau kartrij bateri.

Melainkan alat ini menyokong penggunaan
berhampiran talian kuasa elektrik voltan tinggi,
jangan gunakan kartrij bateri berhampiran
talian kuasa elektrik voltan tinggi. la mungkin
menyebabkan pincang tugas atau kerosakan
pada alat atau kartrij bateri.

Jauhkan bateri daripada kanak-kanak.

SIMPAN ARAHAN INI.

A PERHATIAN: Hanya gunakan bateri asli
Makita. Penggunaan bateri tidak asli Makita, atau
bateri yang telah diubah suai, mungkin menyebabkan
bateri meletup menyebabkan kebakaran, kecederaan
diri dan kerosakan. la juga membatalkan jaminan
Makita untuk alat dan pengecas Makita.

Tip untuk mengekalkan hayat
bateri maksimum

1.  Cas kartrij bateri sebelum ternyahcas
sepenuhnya. Sentiasa menghentikan operasi
alat dan cas kartrij bateri apabila anda
menyedari kurang kuasa alat.

2. Jangan cas semula kartrij bateri yang dicas
sepenuhnya. Terlebih cas memendekkan hayat
servis bateri.

3.  Cas kartrij bateri dengan suhu bilik pada
10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Biarkan kartrij
bateri yang panas menyejuk sebelum
mengecasnya.

4.  Apabila tidak menggunakan kartrij bateri,
tanggalkan kartrij daripada alat atau pengecas.

5.  Cas kartrij bateri jika anda tidak gunakannya
untuk tempoh yang lama (lebih daripada enam
bulan).

KETERANGAN BAHAGIAN

» Rajah1
1 Suis kawalan isi padu udara 2 | Butang pemasa mati automatik 3 | Butang ayunan
4 | Penunjuk isi padu udara 5 | Penunjuk pemasa mati automatik 6 | Penunjuk ayunan
7 | Slot bateri 8 | Bekas aksesori 9 | Slot bateri
10 | Soket 13V DC 11 | PenyesuaiAC * 12 | Kord bekalan kuasa *

* Bahagian ini mungkin disimpan dalam bekas aksesori semasa dihantar dari kilang.
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KETERANGAN FUNGSI

APERHATIAN: Sentiasa pastikan peralatan
dimatikan dan kartrij bateri ditanggalkan
sebelum menyelaras atau memeriksa fungsi pada
peralatan.

Memasang atau mengeluarkan

kartrij bateri

A PERHATIAN: Sentiasa matikan alat sebelum
memasang atau menanggalkan kartrij bateri.

APERHATIAN: Pegang peralatan dan Kkartrij
bateri dengan kukuh semasa memasang atau
menanggalkan kartrij bateri. Kegagalan untuk
memegang peralatan dan kartrij bateri dengan
kukuh boleh menyebabkan ia terlepas daripada
tangan anda dan mengakibatkan kerosakan kepada
peralatan dan kartrij bateri serta kecederaan diri.

Untuk memasang kartrij bateri, selaraskan lidah pada
kartrij bateri dengan alur pada perumah dan gelincirkan
ia ke tempatnya. Masukkan ia sepenuhnya sehingga ia
terkunci di tempatnya dengan klik kecil.

Untuk mengeluarkan kartrij bateri, luncurkan ia

daripada peralatan apabila meluncurkan butang di

hadapan kartrij.

» Rajah2: 1.Butang 2. Kartrij bateri (18 V) 3. Kartrij
bateri (36 V - 40 V maks)

A\PERHATIAN: Sentiasa pasang kartrij bateri
sepenuhnya. Jika tidak, ia mungkin terjatuh dari
peralatan, menyebabkan kecederaan kepada anda
atau seseorang di sekeliling anda.

APERHATIAN: Jangan pasang kartrij bateri
secara paksa. Jika kartrij tidak meluncur dengan
mudabh, ia tidak dimasukkan dengan betul.

NOTA: Sehingga dua kartrij bateri boleh dipasang,
walaupun peralatan menggunakan satu kartrij bateri
untuk operasi.

NOTA: Apabila dua kartrij bateri dipasang, kartrij
bateri (36 V - 40 V maks) digunakan terlebih dahulu.

Menunjukkan kapasiti bateri yang

tinggal

Tekan butang semak pada kartrij bateri untuk
menunjukkan kapasiti bateri yang tinggal. Lampu
penunjuk menyala untuk beberapa saat.

» Rajah3: 1.Lampu penunjuk 2. Butang semak

Lampu penunjuk Kapasiti
I |:| ﬂ yang tinggal
Dinyalakan Mati Berkelip

75% hingga

i1l o

I I I |:| 50% hingga
75%

I I |:| |:| 25% hingga
50%

I I:I I:I I:I 0% hingga
25%

!I I:I I:I I:I Cas bateri.
I I |:| |:| Bateri
mungkin
1l telah
rosak.

NOTA: Bergantung kepada keadaan penggunaan
dan suhu persekitaran, penunjuk mungkin berbeza
sedikit daripada kapasiti sebenar.

NOTA: Lampu penunjuk (kiri jauh) pertama akan
berkedip apabila sistem perlindungan bateri
berfungsi.

Sistem perlindungan bateri /

peralatan

Peralatan dilengkapi dengan sistem perlindungan
bateri. Sistem ini memotong kuasa kepada motor
secara automatik untuk memanjangkan hayat peralatan
dan bateri. Peralatan akan berhenti secara automatik
semasa operasi jika peralatan atau bateri diletakkan di
bawah salah satu keadaan berikut.
. Perlindungan lebih beban: Apabila peralatan
atau bateri dihidupkan dengan cara yang
menyebabkan ia menarik arus tinggi secara
luar biasa, peralatan itu akan berhenti secara
automatik tanpa sebarang petunjuk. Dalam situasi
ini, matikan peralatan dan hentikan penggunaan
yang menyebabkan mesin menjadi terlebih beban.
Kemudian hidupkan peralatan untuk mula semula.

. Perlindungan pemanasan lampau: Apabila

peralatan atau bateri terlampau panas, peralatan
akan berhenti secara automatik. Biarkan peralatan
sejuk sebelum menghidupkannya semula.

. Perlindungan lebih nyahcas: Apabila kapasiti

bateri menjadi rendah, peralatan akan berhenti
secara automatik. Jika alat tidak beroperasi
walaupun suis telah dioperasikan, keluarkan kartrij
bateri daripada alat dan casnya.
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Perlindungan terhadap punca lain

Sistem perlindungan juga direka bentuk untuk

punca lain yang boleh merosakkan peralatan dan

membolehkan peralatan berhenti secara automatik.

Ambil semua langkah yang berikut untuk membuang

punca, apabila peralatan telah dibawa kepada berhenti

sementara atau berhenti beroperasi.

1. Matikan peralatan dan kemudian hidupkan
peralatan lagi untuk mula semula.

2. Cas bateri atau gantikan bateri dengan bateri
yang telah dicas.

3.  Biarkan peralatan dan bateri menyejuk.

Jika tiada penambahbaikan boleh didapati melalui

pemulihan sistem perlindungan, maka hubungi Pusat
Servis Makita tempatan anda.

OPERASI

APERHATIAN: Kipas diperbuat daripada
resin. Sesetengah jenis agen minyak kimia yang
merosakkan resin boleh mematahkan kipas dan
menyebabkan kecederaan.

Memulakan / menghentikan kipas

Untuk menghidupkan / mematikan kuasa peralatan,
ikuti prosedur di bawah.

1. Putarkan suis kawalan isi padu udara ke arah
anak panah dalam rajah. Peralatan bermula pada isi
padu udara minimum.

» Rajah4: 1. Suis kawalan isi padu udara

2.  Putarkan suis kawalan isi padu udara ke arah
anak panah dalam rajah ke kedudukan O untuk
mematikan kuasa.

» Rajah5: 1. Suis kawalan isi padu udara

NOTIS: Jangan paksa suis kawalan isi padu
udara melebihi kedudukan O Jika tidak, suis
kawalan isi padu udara mungkin tidak berfungsi lagi.

Melaraskan isi padu udara

Dengan memutarkan suis kawalan isi padu udara
semasa operasi, anda boleh melaraskan isi padu udara
tanpa langkah.
» Rajah6: 1. Suis kawalan isi padu udara

2. Meningkatkan isi padu udara

3. Mengurangkan isi padu udara

NOTIS: Jangan paksa suis kawalan isi padu
udara melebihi penunjuk yang menyala
sepenuhnya. Jika tidak, suis kawalan isi padu udara
mungkin tidak berfungsi lagi.

Melaraskan sudut kepala kipas

Sudut kepala kipas boleh dilaraskan secara manual.

Untuk melaraskan sudut menegak kepala kipas, longgarkan tombol penetap sudut menegak. Selepas melaraskan
secara manual sudut kepala kipas, ketatkan tombol penetap sudut menegak semula.
Julat boleh laras kepala kipas adalah seperti yang ditunjukkan di dalam rajah.

» Rajah7: 1. Tombol penetap sudut menegak

| NOTIS: Jangan pusingkan kepala kipas di luar julat boleh laras.

Mengayunkan kepala kipas

MA\PERHATIAN: Semasa mengayunkan kepala
kipas, pastikan tiada halangan dari julat gerakan
kepala kipas. Kipas tanpa kord boleh tertolak dan
terjatuh oleh ayunan.

A PERHATIAN: Jangan hentikan ayunan
dengan memegang kepala kipas. Selalu tekan
butang ayunan untuk menghentikan. Jika tidak,
peralatan mungkin menjadi panas dan menyebabkan
kebakaran.

Kepala kipas mula berayun dari kedudukan semasa
apabila butang ayunan ditekan. Julat untuk mengayun
kepala kipas berubah setiap kali anda menekan butang
(60-darjah / 90-darjah / 120-darjah / mati).

» Rajah8: 1.Butang ayunan

NOTA: Halakan kepala kipas ke arah hadapan
sebelum memulakan ayunan.

NOTA: Bergantung kepada kedudukan kepala kipas,
kepala kipas mungkin tidak berayun sejurus selepas
butang ayunan ditekan kerana mekanisme ayunan.

Pemasa mati automatik

Tekan butang penukar kelajuan angin semasa kipas
berjalan semasa kipas berjalan. Tempoh untuk
mengaktifkan perubahan pemasa automatik setiap kali
anda menekan butang (1 jam/ 2 jam / 4 jam / mati).
Nombor di bawah setiap penunjuk pemasa automatik
menunjukkan jam yang masih tinggal untuk mematikan
kipas. Penunjuk pemasa automatik akan dimatikan
dengan masa.

» Rajah9: 1. Butang pemasa mati automatik

NOTA: Bergantung kepada jenis kartrij bateri dan
kapasiti yang tinggal pemasa mati automatik mungkin
diaktifkan lebih awal daripada masa yang ditetapkan.
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Menggunakan penyesuai AC

AAMARAN: Jangan sekali-kali gunakan alat
ketika kord atau palam rosak.

AAMARAN: Jangan pegang palam dengan
tangan basah atau berminyak.

AAMARAN: Jangan biarkan penyesuai kuasa
AC terputus sambungan daripada peralatan
semasa kuasa dibekalkan dari utama. Kanak-
kanak kecil mungkin memasukkan palam hidup ke
dalam mulut mereka dan menyebabkan kecederaan.

AAMARAN: Jangan letakkan palam atau kord
hidup ke dalam mulut anda. Melakukan perkara
sedemikian boleh menyebabkan kejutan elektrik.

Masukkan palam 13V DC penyesuai AC ke dalam
soket 13V DC soket dan kemudian masukkan pin AC
ke dalam bekalan kuasa utama. Pastikan pengadaran
voltan bekalan kuasa utama sepadan dengan
penyesuai.

» Rajah10

NOTA: Selepas penyesuai AC disambungkan,
peralatan mungkin mengambil masa 3-5 saat untuk
bermula.

NOTA: Penyesuai mungkin berkeriang-keriuk
semasa menggunakannya untuk bekalan kuasa. Ini
tidak menjejaskan penggunaan biasa.

NOTA: Walaupun beroperasi dalam mod kuasa DC,
peralatan akan secara automatik bertukar kepada
mod kuasa AC apabila dipasang.

NOTA: Apabila kipas tanpa kord menukarkan mod
kuasa dari DC ke AC, dan sebaliknya, kelajuan angin
boleh bertukar buat sementara waktu.

NOTA: Penyesuai AC tidak mengecas bateri yang
dimasukkan ke peralatan.

Troli MAKPAC

Aksesori pilihan

M\ PERHATIAN: Pastikan troli MAKPAC
dipasang dengan kukuh pada peralatan.
Peralatan boleh tercabut daripada troli MAKPAC dan
kemalangan mungkin berlaku.

Dengan memasangkan peralatan kepada troli
MAKPAC, ia boleh digerakkan ke sekeliling semasa
bekerja.

Semasa menggunakan troli MAKPAC, pasangkan
peralatan kepada troli MAKPAC seperti yang
ditunjukkan di bawah.

» Rajah11

NOTIS: Kunci penahan apabila tidak
menggerakkan troli MAKPAC.

» Rajah12: 1. Penahan

PENYELENGGARAAN

A PERHATIAN: Sentiasa pastikan peralatan
dimatikan, palamnya dicabut dan kartrij bateri
dikeluarkan sebelum cuba menjalankan
pemeriksaan atau penyelenggaraan.

NOTIS: Jangan gunakan petrol, benzin, pencair,
alkohol atau bahan yang serupa. la boleh
menyebabkan perubahan warna, bentuk atau
keretakan.

Untuk mengekalkan KESELAMATAN dan
KEBOLEHPERCAYAAN produk, pembaikan, apa-apa
penyelenggaraan atau penyesuaian lain perlu dilakukan
oleh Kilang atau Pusat Servis Makita yang Diiktiraf,
sentiasa gunakan alat ganti Makita.

Penyelenggaraan umum

Selepas peralatan disejukkan, guna kain bersih untuk
membuang kotoran, habuk, minyak, gris dII.

AAMARAN: Semua alat ganti harus diganti di
Pusat Servis Diiktiraf.

Pembersihan kipas

A PERHATIAN: Pastikan kipas dimatikan
dari bekalan utama sebelum menanggalkan
pengadang.

Apabila membersihkan bahagian dalam penutup
kipas, longgarkan skru di hadapan penutup kipas dan
tanggalkan penutup kipas.

» Rajah13: 1. Skru

» Rajah14: 1. Penutup kipas

Lap kipas dan penutup kipas menggunakan kain yang
dilembapkan dalam air sabun.

A PERHATIAN: Sentiasa pastikan penutup
kipas dipasang sebelum penggunaan.

A PERHATIAN: Pasang penutup kipas dengan
kukuh. Jika penutup kipas dipasang separuh atau
tidak betul, ia boleh tercabut dan mengakibatkan
kecederaan diri atau kerosakan pada peralatan.

NOTIS: Elakkan mengenakan terlalu banyak
beban pada penutup kipas. la boleh menyebabkan
pecah.

Penyimpanan

Untuk mengelakkan kebakaran atau lecuran,

biarkan peralatan sejuk sepenuhnya sebelum

anda menyimpannya. Jangan simpan bateri yang
dinyahcas untuk jangka masa yang lama, kerana dapat
memendekkan hayat perkhidmatannya.
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AKSESORI PILIHAN

A PERHATIAN: Aksesori atau pemasangan

ini adalah disyorkan untuk digunakan dengan
produk Makita anda yang dinyatakan dalam
manual ini. Penggunaan mana-mana aksesori-
aksesori atau lampiran-lampiran lain mungkin
mengakibatkan risiko kecederaan kepada individu.
Hanya gunakan aksesori atau lampiran untuk tujuan
yang dinyatakannya.

Jika anda memerlukan sebarang bantuan untuk
maklumat lebih lanjut mengenai aksesori ini, tanya
Pusat Perkhidmatan Makita tempatan anda.

. Troli MAKPAC

. Bateri dan pengecas asli Makita

NOTA: Beberapa item dalam senarai mungkin
disertakan dalam pakej alat sebagai aksesori
standard. ltem mungkin berbeza mengikut negara.
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